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AULA 1

Asia Meridional (Asia de Mongdes): quadro natural e
humano

Exercicios propostos

Observe o mapa da divisdo politica da Asia Meridional
(Sul e Sudeste asiaticos) para responder a questéo a
sequir.

N
7/

1.° série do €nsino Médio

Il Sobre algumas nagdes do continente asiatico, sua
populagédo e algumas de suas caracteristicas, assinale o
que for correto.

(01) Mianmar, antiga Birmania, um dos paises mais po-
bres do mundo, tem no budismo a sua principal religido.

(02) Timor-Leste, um dos paises mais jovens, que ob-
teve sua independéncia da Australia neste século XXI,
apresenta uma das taxas de desemprego mais baixas do
mundo.

(04) A india, segundo pais mais populoso do mundo, tem
em Délhi, Mumbai (antiga Bombaim) e Calcuta trés das
mais populosas cidades do mundo, mas com grande nu-
mero de favelas, uma vez que a maior parte dessa po-
pulagéo urbana é composta de gente que abandonou o
campo em busca de trabalho nas cidades.

(08) A Indonésia, um dos paises mais populosos do mun-
do, com maior numero de mucgulmanos do que qualquer
outro pais do mundo, tem na llha de Bali importante atra-
céo turistica.

(16) Embora o Vietna ainda seja um pais comunista, ele
tem encorajado a iniciativa privada.

A soma das assertivas corretas &: 1+ 4 + 8 + 16 = 29

E A disposicio da massa de terras asiaticas e do Ocea-
no Indico gera uma circulagéo atmosférica singular: o regi-
me dos ventos de mongdes. As mongdes configuram, por
sua vez, uma dindmica sazonal que caracteriza o clima
tropical de toda a Asia Meridional. (MAGNOLI; ARAUJO,
2000, p. 58).

Com base nessas informacgbes e nas ilustragbes apre-
sentadas, complete as lacunas indicando as estagdes do
ano correspondentes aos sistemas de presséo atuantes
em | e Il, relacionando-as com o respectivo mecanismo
das moncgdes e as consequéncias ambientais que ocor-
rem nas areas atingidas.

a) As moncoes sd@o ventos periédicos, cujo
regime esta associado a dindmica dos centros de altas
e baixas pressbes atmosféricas, que se alternam sazo-
nalmente, sob a influéncia das diferencas de temperatura
entre 0 oceano e o continente. No inverno horeal ~ for-
mam-se zonas de alta pressao atmosférica sobre o con-
tinente, e de baixa pressédo sobre o oceano. Os ventos
sopram da terra para 0 mar, mantendo-se secos.
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b) No inverno ausiral  , ocorre o contrario, formando-se
zonas de baixa pressao atmosférica sobre o continente e
alta pressao sobre o mar. Os ventos sopram do mar para
a terra superumidos, provocando a estagdo chuvosa.
Como consequéncias ambientais, as mongbes condicio-
nam o ciclo da agriculturano sl e  sudeste
tico. Os atrasos das chuvas, a sua escassez ou excesso
causam perdas de safras com irreparaveis prejuizos a
uma imensa populag¢éo e, ndo raro, com grande numero
de vitimas fatais.

asia-

[Fl Observe o mapa da Asia Meridional e identifique a
compartimentagcéo do relevo (conjunto de formas da su-
perficie rochosa) e respectiva estrutura geoldgica (classi-
ficacdo associada a natureza das rochas que compdem
a superficie).

A — Relevo:

Montanhas jovens: Hindu Kusch e Pamir, a noroeste, e Himalaia a nordeste.
Estrutura geoldgica:

Dobramentos modernos, sujeitos a vulcanismos e ferremotos.

B — Relevo:

Planicies dos rios Indo, no Paquistiio, e Ganges, na india e Bangladesh.
Estrutura geoldgica:

Bacias sedimentares recentes.

C — Relevo:

Planalto do Decdi, no subcontinente indiano.

Estrutura geoldgica:

Escudo cristalino antigo, rico em minerais metdlicos.
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I3 Observe as hachuras no mapa a seguir e comente
0 aspecto do quadro fisico que favorece os aspectos do
quadro humano cartografado, especificamente na Asia
Meridional.

Siio os vales dos rios Indo, no Paquistdo, Ganges e Bramaputra, na india e
Bangladesh, e Mecong, no Laos, Camboja e Vietnd. Nessas dreas ocorrem os
grandes conglomerados humanos associados ds atividades urbanas e rurais
(agricultura infensiva de jordinagem).

H Leia o texto a seguir e complete as lacunas com as
palavras adequadas:

india: um mundo de diversidades, contrastes e
conflitos

A india é um dos paises com maior diversidade étnico-
cultural. Com uma populacgao atual em torno de 1,1 bilhdo
de habitantes, o pais tem 18 linguas oficiais e mais de
1600 dialetos. Dentre essas linguas, encontra-se o ____

(I)__, como herancga direta da dominagéao imperialista
sofrida pelo pais.
Quanto a religido, as principais sdo o ___(Il)_, que

abarca 81% da populagéo total, o islamismo (com 12%),
além do cristianismo (6%), do sikhismo (2,2%) e do bu-
dismo (0,7%), entre outras.

Essa diversidade, porém, é fonte de numerosos con-
flitos étnico-religiosos e econdmicos, principalmente
entre hindus e muculmanos no interior do pais, mas
também externamente, com o vizinho Paquistao, de
maioria mugulmana, na disputa pela regido conhecida
como ___(IH___.

Uma das marcas desta cultura milenar é o arcaico siste-
ma de ___ (IV)___, abolido pela Constituicdo Federal em
1950, mas que ainda persiste, dividindo a sociedade em
grupos rigidamente diferenciados e realimentando uma
grande desigualdade social.

As lacunas do texto sdo corretamente preenchidas com:
a) | - francés; Il - hinduismo; Il - Tibete; IV - estamentos

b) | - francés; Il - protestantismo; Ill - Ganges; IV - trocas
c) | - chinés; Il - hinduismo; Ill - Nova Délhi; IV - classes
d) | - inglés; Il - xintoismo; Il - Assam; IV - castas

I - inglés; Il - hinduismo; Il - Caxemira; IV - castas



I LUCRO NA ADVERSIDADE - Os fazendeiros da
regiao sudoeste de Bangladesh, um dos paises mais
pobres da Asia, estdo tentando adaptar-se as mudan-
cas acarretadas pelo aquecimento global. Antes acos-
tumados a produzir arroz e vegetais, responsaveis por
boa parte da produgdo nacional, eles estdo migrando
para o cultivo do camarédo. Com a subida do nivel do
mar, a agua salgada penetrou nos rios e mangues da
regido, o que inviabilizou a agricultura, mas, de outro
lado, possibilitou a criagdo de crustaceos, uma ativida-
de até mais lucrativa.

O lado positivo da situacao termina por ai. A maior
parte da populacao local foi prejudicada, ja que os fa-
zendeiros ndo precisam contratar mais méao de obra,
0 que aumentou o desemprego. A flora e a fauna do
mangue vém sendo afetadas pela nova composicéao da
agua. Os lencgois freaticos da regido foram atingidos
pela agua salgada. GLOBO RURAL, jun./2007, p.18
(com adaptacoes).

A situacdo descrita acima retrata:

a) o fortalecimento de atividades produtivas tradicionais
em Bangladesh em decorréncia dos efeitos do aqueci-
mento global.

b) a introducdo de uma nova atividade produtiva que am-
plia a oferta de emprego.

a reestruturacédo de atividades produtivas como forma
de enfrentar mudancas nas condi¢cdes ambientais da re-
giao.

d) o dano ambiental provocado pela exploracao mais in-
tensa dos recursos naturais da regiao a partir do cultivo
do camarao.

e) a busca de investimentos mais rentaveis para Bangla-
desh crescer economicamente e competir no mercado
internacional de graos.

Sendo um dos paises mais populosos do mundo,
tem passado, desde a década de 90 do século XX, por
transformacgdes no seu espacgo geografico, fato que, por
um lado, aponta para a globalizacdo e para o desen-
volvimento tecnoldgico e, por outro, acentua as diferen-
¢as sociais. A formacédo de méo de obra especializada
destaca-se na producado de softwares, avides, pesqui-
sas espaciais, supercondutores e no desenvolvimento
das biociéncias. Embora durante a Guerra Fria esse
pais tenha procurado ndo se envolver com alinhamen-
tos propostos pelos Estados Unidos ou pela Unido So-
viética, tem historicamente encontrado dificuldades de
relacionamento com os seus vizinhos, em especial com
o Paquistao.

O pais a que o texto se refere é:

a) a China

a india

b) o Japao
e)olra.

c) a Arabia Saudita

Exercicios complementares

Kl Explique as mongdes de verdo e inverno na Asia Me-
ridional, levando em conta o movimento das massas de
ar impulsionadas pela formagéo de centros de alta e bai-
xa pressodes atmosféricas nas diferentes estacdes do ano
e em diferentes hemisférios.

a) Durante o inverno no hemisfério Norte (meses de de-
zembro, janeiro e fevereiro):

Ventos frios e secos se deslocam dos centros de alta pressdo da Asia Central
em directio ao Sul, provocando esfiagem ou seca.

b) Durante o verao no hemisfério Norte (junho, julho e
agosto):

Ventos quentes e Umidos se deslocam dos centros de alta pressdo do
Oceano Indico em direcdio ao Norte, provocando chuvas forrenciais no
continente.
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H (Unip) Observe o mapa a seguir.

As areas destacadas no mapa correspondem:

a) as areas industriais.

b) as reservas de recursos minerais.

¢) as areas de influéncia do islamismo.
a elevadas densidades demogréficas.

e) a expansao dos focos de febre aftosa, principalmente
na Asia.

Stio as areas do litoral e dos vales dos rios na Asia Meridional e China que se
destacam pelas elevadas densidades demogrdficas associadas.

[El (UFSCar) Observe a paisagem para responder a
questao.

Assinale a alternativa que identifica corretamente a area
e o0 uso do solo apresentado na paisagem.
a) Centro-Norte da Europa / cultivo de trigo
b) Norte da Africa / cultivo de milho
c) Oeste da América do Sul / cultivo de soja
d) Leste e Nordeste da Russia / cultivo de trigo
SuI e Sudeste da Asia / cultivo de arroz

Stio as dreas da agricultura de jardinagem em diferentes patamares do
relevo, com a utilizactio da técnica de criactio de terracos em declividade
para reduzir os processos de erosdo.
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1 A india, um pais de fortes tradicdes e de cultura mile-
nar, tornou-se, nas ultimas décadas, um polo de tecnolo-
gia de informacao. Este avango tecnologico vem repercu-
tindo na economia e na sociedade indianas.

A partir do texto, podemos afirmar que o setor de tecno-
logia de informacéo:

I - gerou, com a produgéo de software e servigos, milha-
res de empregos qualificados, o que acentuou ainda mais
as diferencas sociais.

Il - foi o setor que mais cresceu na economia, mas, como
esta orientado para a exportacao, sua influéncia néo atin-
ge o dia a dia da maior parte dos indianos.

lll - criou uma nova classe social empreendedora e de
perfil global, num pais em que ainda persiste a divisédo
em castas.

IV - resultou dos incentivos governamentais na formagéo
de um grande numero de pesquisadores no exterior e
que retornaram ao pais.

Assinale:

a) se somente a afirmativa IV esta correta.

b) se somente as afirmativas | e Il estéo corretas.

c) se somente as afirmativas Il e Ill estao corretas.

d) se somente as afirmativas | e IV estdo corretas.
se as afirmativas I, Il, Ill e IV estéo corretas.

Todas as assertivas sdo correfas.

Bl Apds a Independéncia da india (1947), a regido pas-
sou a ser disputada por hindus e mugulmanos. A solu-
céo parecia ter sido encontrada com a formacéo de dois
paises: india, de maioria hindu, e Paquistdo, de maioria
mugulmana. Porém, a paz nao veio; o conflito ressurgiu
com muito mais violéncia. O alvo passou a ser entdo a
Caxemira, regido de maioria mugulmana sob dominio da
india.
No pés-Guerra Fria, o conflito da Caxemira assume uma
importancia internacional. Assinale a alternativa que justifica
a preocupacgao mundial acerca desse conflito em questéo.
a) Mahatma Gandhi deixou a posteridade hindu um senti-
mento de ddio e rivalidade contra os mugulmanos.
b) A india, pelo seu potencial econdmico, ameaca a he-
gemonia econdmica dos EUA, Europa e Japao.
¢) O Paquistdo quer expandir os seus ideais socialistas
na Caxemira.
d) O Paquistéo pretende entregar a regiao aos talibans
do Afeganistéo.

A india e o Paquistdo sdo duas poténcias nucleares
com intensa rivalidade e altamente armadas.

A India e o Paquistiio disputam a regido da Caxemira, do Norte da India,
cuja populaciio em sua maioria é de origem islamica e reivindica a autono-
mia desse territério, com o apoio do Paquistdo.



@ Observe o mapa.

O pais destacado no mapa viveu cinco séculos de do-
minio portugués e mais 25 anos de ocupac¢do Indoné-
sia, até a sua independéncia, definida por plebiscito, em
1999. Apos essa data, esteve sob intervencdo da ONU,
que realizou a administragédo proviséria do pais durante
dois anos, obrigando a Indonésia a acatar a autonomia
politica da nova republica. Esses fatos demonstram que
a) o confronto entre Portugal e Indonésia para manter o
dominio sobre esse pais exigiu que a ONU interviesse
para garantir a op¢éo socialista escolhida no plebiscito.
permaneceram interesses colonialistas, durante o
século XX, mesmo que organismos supranacionais,
como a ONU, tenham sido criados para garantir a au-
tonomia politica.
c) paises pequenos e atrasados, quando obtém indepen-
déncia politica, sempre ficam sob tutela da ONU, que tem
como principal objetivo ensina-los a se autogovernar.
d) organismos supranacionais, como a ONU, defendem a
permanéncia de relagdes do tipo colonial, desde que es-
sas relagdes nao impliqguem em conflitos internacionais.
e) a ONU foi criada quando predominavam relagées co-
loniais, para defender o fim dessas relagdes entre as na-
¢Oes, auxiliando a independéncia das colbnias.

0 Timor-Leste foi colonizado por portugueses catélicos, enquanto o restante
da Indonésia, que obteve sua independéncia da Holanda, tem maioria isld-
mica. Apés a independéncia, muculmanos indonésios ocuparam o Leste do
Timor, impedindo sua autonomia, que s6 foi alcancada em 2000, mediante
a intervengdo da ONU.

Leia o texto abaixo e a seguir identifique no mapa o
pais a que se refere.

"A importancia da antiga ‘joia da Coroa’, como era cha-
mado o pais na época em que era uma colbnia inglesa
na Asia, deve-se a varios fatores. O principal deles foi
sua confirmagé@o como poténcia nuclear a partir dos tes-
tes que realizou em maio de 1998. Além disso, o pais
possui mais de 1 bilhdo de habitantes e um exército de
mais de 1 milhdo de homens. A sua posi¢éo geogréfica
o projeta em direcdo ao oceano indico, tendo a Leste o
Golfo de Bengala e a Oeste o Mar das Arabias." (Texto
adaptado do livro: Geografia — Pesquisa e Acao. Ed.
Moderna, 2000)

a1t (b)2 )3 d)4 e)5

0 pais assinalado com o nimero 2 é a India, que esteve sob o dominio
colonial do Reino Unido até 1947.

Exercicios tarefa

Bl Caracterize os sistemas agricolas muito utilizados no
Sudeste Asiatico: plantation e jardinagem.

Resolucéo:

Plantation: latifindios de monocultura com a produgéo
voltada para exportagéo ou consumo industrial.
Jardinagem: pequenas propriedades nas varzeas de
rios, com cuidados técnicos, utilizando numerosa mao de
obra.

H Caracterize a india sob o ponto de vista populacional
e econdmico.

Resolucéo:

Populacédo: é o segundo pais mais populoso do mundo,
com 1,2 bilhdo de pessoas, concentradas nas planicies
aluviais. Possui elevada taxa de natalidade, maioria de
populacgao rural, forte migracdo do campo para a cidade,
além de uma sociedade dividida em castas (apesar de
sua proibicéo oficial), fato que acentua diferencas sociais
entre a maioria pobre e a minoria rica.

Economia: o pais apresenta grandes disparidades eco-
némicas. Apesar de ainda ser considerado um pais sub-
desenvolvido e agrario (a maioria da populagao vive do
campo), os setores industriais e de servigos, com eleva-
do uso tecnolégico, passam a se destacar. Dentre os se-
tores mais dindmicos da economia indiana apontaremos
a industria de softwares e os servigos de call center.
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[E} A regido da Caxemira ocupa um vale fértil habitado
principalmente por mugulmanos. Desde 1947, quando
o Paquistdo e a india conquistaram a independéncia da
Inglaterra, ocorrem guerras envolvendo a disputa pela
Caxemira.

A respeito da tematica abordada, responda:

a) Por que esta disputa territorial tem preocupado o mundo?

Resolucéo:

Essa disputa tem preocupado o mundo devido ao poder
militar da india e do Paquistdo que possuem artefatos
bélicos atbmicos.

b) Para os paises diretamente envolvidos no conflito,
qual a importancia estratégica da regiao da Caxemira?

Resolucéo:

Definicao de fronteiras a partir de reivindicagdes sepa-
ratistas dos grupos religiosos envolvidos, mugculmanos e
bramanistas ou hinduistas.

3 (Unip) Observe o mapa a seguir:

E novamente aconteceu. Como em todos os anos, as
chuvas torrenciais atingiram os vales fluviais da regido,
transbordando os rios, causando morte e espalhando o
terror aos milhbes de habitantes que se espremem em
suas margens. Os prejuizos, como sempre, beiram 0s
milhées de ddlares. E a natureza que, em seus ciclos,
atinge as populagbes inapelavelmente, como a cobrar
seu espago sobre a forma desorganizada com que o
ocupam.

6 — 9 OBJETIVO

De acordo com o mapa e o texto, temos a agéo:
a) da circulagdo de ventos alisios.

b) do EI Nifio.

c¢) da circulacdo da La NiAa.

d) do vento de mong¢des de inverno.

e) do vento de mongdbes de verao.

Resolucéo:

As setas apontando para o continente indicam o deslo-
camento dos ventos quentes e umidos do Indico para o
continente, onde provocam chuvas torrenciais de verao.

Resposta: E

AULA 2

india e Tigres Asiaticos
Exercicios propostos

B Em que aspectos os Novos Tigres Asiaticos se dife-
renciam dos Tigres Asiaticos tradicionais?

0s Novos Tigres sdo mais extensos e mais populosos; possuem mais re-
cursos naturais e maior quantidade de méo de obra barata; receberam
investimentos principalmente do Japdo e a partir da década de 1990.
Os Tigres tradicionais receberam investimentos principalmente dos EUA,
ainda no contexto da Guerra Fria, visando impedir a expansdo do socia-
lismo na regido.

EH Observe o mapa e identifique os paises enumerados
de acordo com a classificagao: Tigres Asiaticos tradicio-
nais e Novos Tigres Asiaticos.

a) Os 4 Tigres Asiaticos tradicionais:
1. Coreia do Sul

2. Taiwan



3. Hong Kong

4. (ingapura

b) Os Novos Tigres Asiaticos:

5. Tailandia

6. Mianmar (No caracterizado como Tigre)

7. Indonésia

8. Maldsia (destacar também a parte da Peninsula de Malaca)
9. Vietnd

10. Filipinas

IEFl A economia dos Tigres Asiaticos cresceu muito ra-
pido, mais de 8% em média anual nas trés ultimas dé-
cadas. Porém, o aumento das exporta¢cdes nos ultimos
anos nao tem apresentado o mesmo ritmo de crescimen-
to, pois foi de apenas 5% em 1996.

Exportacoes, salarios e produtividade em alguns
paises asiaticos.

1 - Indonésia; 2 - Tailandia; 3 - Taiwan; 4 - Coreia do Sul;
5 - Cingapura; 6 - Hong Kong.

Com base em seus conhecimentos e analisando os dois
graficos, responda:
a) Quais foram os dois fatores principais que promove-
ram o crescimento vertiginoso da economia dos paises
do Leste Asiatico?

Rapido crescimento com base no investimento de capital externo na indis-
tria de bens de consumo duraveis, valendo-se de méo de obra abundante
e harata.

b) Que relagbes podem ser estabelecidas entre cresci-
mento das exportacdes, custo do trabalho e produtivida-
de na economia recente destes paises?

Tendo crescido rapidamente, passaram, a partir de 1996, a sofrer estagna-
¢io econdmica devido, entre outros, aos sequintes aspectos: concorréncia,
aumento de massa salarial sem o devido acompanhamento do aumento de
produtividade, menor participacdo nas exportacdes.

A A partir da década de 1970, quatro paises asiaticos
surpreenderam o mundo com uma expressiva industria-
lizacdo. Devido as caracteristicas desse processo e a
localizagao de Cingapura, Hong Kong, Coreia do Sul e
Taiwan, estes foram denominados Tigres Asiaticos. Re-
centemente, esses quatro paises expandiram sua econo-
mia para paises vizinhos do Sudeste Asiatico, agora de-
nominados de Novos Tigres Asiaticos. Sobre a economia
desses paises, analise as afirmativas abaixo.

I - Nos Novos Tigres, devido & mao de obra extremamente
qualificada e barata, foram instaladas industrias de produ-
tos de informatica, microeletronica, hardware e software.
Il - Além dos investimentos dos quatro Tigres Asiaticos,
os Novos Tigres passaram a fazer parte das redes de
negocios de empresas dos Estados Unidos, Japéo e de
outros paises desenvolvidos.

lll - Para produzir mercadorias sob encomenda, criadas e
planejadas em outros lugares do mundo, surgiram milhares
de pequenas empresas em cada um desses novos paises.
IV- As reformas politicas, sociais e econdmicas implanta-
das e o0 aumento do mercado interno de consumo fortale-
ceram o desenvolvimento dos Novos Tigres.

Marque a alternativa que apresenta somente afirmativas
corretas.

.u elll

| — A qualificacdo da méo de obra & mediana, insuficiente para um maior
desenvolvimento da indistria de tecnologia de ponta. IV — A producio
industrial destina-se principalmente para o mercado externo.

b)lell c)lielV d) [, llelll

H Qual a importancia da estrutura geoldgica do Planalto
do Deca, sobretudo na regido do vale do rio Damodar,
em termos de recursos naturais voltados para a industria
da india?

A estrutura geologica do Planalto de Decd é antiga, rica em minérios de
ferro, manganés e carvéo, matérias-primas importantes para a indistria
siderirgica, atraindo, assim, investimentos estrangeiros para o pais.

A Por que o rebanho bovino da india ndo tem aprovei-
tamento econémico como os rebanhos do Brasil e dos
EUA, apesar de ser tdo numeroso?

Porque a vaca, assim como o proprio homem, & um animal considerado
sagrado pelo hinduismo ou bramanismo.

A india possui aproximadamente 3,3 milhdes de Km2.
E formada por vinte e seis estados e territorios onde habi-
tam mais de 1,1 bilhdo de pessoas, 16,6% da populacéo
mundial. No pais, existem dezesseis linguas regionais e
mais 1.600 dialetos reconhecidos pela Constituicdo. A
india comp6e-se de quatro regiées geograficas: a Cordi-
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Iheira do Himalaia, a Planicie Indo-Gangética, o Planal-
to do Deca e o deserto de Thar; apresenta, ainda, trés
estacdes climéticas definidas pelas mongdes: a estacao
quente, a das mongdes Uumidas, e a estacao seca, com
temperaturas mais amenas.

GANERI, Anita. Explorando a india. Trad. M. Vilela.

Sao Paulo: Atica, 2002. (Suplemento de atividades)

Com base nas informagbes apresentadas, marque a
alternativa que NAO condiz com a complexa realidade
indiana.

a) No contexto econdmico atual, a india tem se destacado
mundialmente pelo seu desenvolvimento em setores de
tecnologia avangada (energia nuclear, satélites artificiais)
e de informética, que se desenvolveram em polos indus-
triais como Mumbai, Délhi e Bangalore.

Tendo superado o problema do crescimento demografi-
co € o da expansao populacional das cidades, a India tem
apresentado um grande desenvolvimento promovido pela
estatizacdo econémica e pela liberalizagdo comercial.

c) O pais apresenta graves problemas sociais e cultu-
rais, tais como: precarias condi¢cdes de habitacdo e sa-
neamento basico, fome e desnutricdo, elevada taxa de
desemprego, grande desigualdade na distribuicdo de
renda, alta taxa de mortalidade infantil e baixa expecta-
tiva de vida.

d) Nos Ultimos anos a produgdo agricola da india au-
mentou muito, porém ocorreu a substituicdo de grande
parte das culturas alimentares pelas de exportacédo, oca-
sionando graves consequéncias para a alimentagdo da
populacéo indiana.

A India confinua a crescer moderadamente e o seu desenvolvimento ocorre
mediante os investimentos privados.

Exercicios complementares

B Os paises Coreia do Sul, Cingapura e Taiwan, além
da Regidao Administrativa de Hong Kong na China, com-
pdem os chamados "Tigres Asiaticos". Coreia do Sul e
Taiwan possuem uma economia diversificada. Hong
Kong, por sua vez, apresenta uma base econémica cons-
tituida pelo setor portuario e pelos bancos. Ja Cingapura
possui um dos portos mais movimentados do mundo e
um forte setor financeiro, além de um importante setor de
industrias petroquimicas.
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Observe o mapa a seguir:

Com base nos textos acima e em seus conhecimentos,
assinale a alternativa que apresenta a numeracao correta
em relacao a localizacao dos Tigres Asiaticos.

(a))Coreia do Sul (1), Taiwan (3), Hong Kong (4) e Cinga-

pura (6).

b) Coreia do Sul (1), Taiwan (2), Hong Kong (3) e Cinga-
pura (4).

c¢) Coreia do Sul (5), Taiwan (6), Hong Kong (2) e Cinga-
pura (1).

d) Coreia do Sul (3), Taiwan (4), Hong Kong (2) e Cinga-
pura (1).

e) Coreia do Sul (5), Taiwan (6), Hong Kong (4) e Cinga-
pura (6).

0 pais 2 & o Camboja, e 0 5 é o Japdo. Ambos néo estdo incluidos entre os
Tigres Asidficos.

Bl Na india, o setor de servicos tecnolégicos se transfor-
mou em um dos principais motores da economia e per-
mitiu que o pais crescesse a uma média de 6% ao ano,
desde o comego dos anos 1990. As maiores empresas
mundiais da area de informética e de telecomunicacoes
tém filiais nesse pais.

Bangalore, o Vale do Silicio indiano, uma ilha futurista em meio
ao caos urbano que caracteriza a maioria das cidades india-
nas (Adaptado de FOLHA DE SAO PAULO, 10 set. 2009.)



Apresente dois fatores que propiciaram os investimentos
externos no setor de servigos tecnoldgicos na India.

Os investimentos externos em setores de servicos tecnologicos na india
relacionam-se com: abertura ao capital estrangeiro; privatizacdes; qualifi-
cacdio e baixos saldrios de parcela da populaciio; uso da lingua inglesa por
grande parte dos indianos; crescimento de uma parcela do mercado interno.

Kl Embora a india se destaque entre os paises da Asia
Meridional (Asia de Moncdes) pelo desenvolvimento eco-
némico e industrial, apresenta graves problemas sociais,
culturais e étnicos. Explique.

A populacio muito numerosa compromete o crescimento econdmico do
pais, além de gerar conflitos e movimentos separatistas.

3 No mapa a seguir, encontra-se identificada uma das
principais areas de tensédo do planeta na atualidade.

Assinale a alternativa que apresenta uma das razdes para o
conflito entre india e Paquistio, pelo controle dessa regido.
a) Disputa pelo controle das cidades consideradas sagra-
das por ambos 0s povos.
b) Existéncia de reservas de uranio, cobicadas pelos dois
paises com capacidade nuclear.
c) Conflitos religiosos, originados entre budistas e mucul-
manos, que ja travaram trés guerras e adotaram praticas
de terrorismo.
d) Aspiracées nacionalistas dos povos da Caxemira,
que reivindicam a sua separagdo e independéncia do
Paquistao.

Disputas territoriais decorrentes do processo de in-
dependéncia desses dois paises, com o fim do dominio
britanico.

A Caxemira indiana possui maioria da populacdo de religito islimica que
reivindica autonomia polifica em relacdo a India, cuja maioria populacional
¢ hinduista. Como o Pagquistdio, de maioria isldmica, tem dado apoio a esse
movimento reivindicatorio, os dois paises — India e Paquistiio — se enfren-
tam em diversos momentos, desde a sua independéncia.

I Refere-se a industrializagdo dos Tigres Asiaticos:
I - Uma série de vantagens, ligadas a fatores como a
presenca de mao de obra barata, foi considerada pelos
grupos industriais americanos e japoneses para se insta-
larem nos Tigres Asiaticos.
Il - Ap6s o desenvolvimento industrial dos Tigres Asiati-
cos, 0s salarios se elevaram a niveis superiores aos da
inflacao e, com isso, elevou-se o poder aquisitivo da po-
pulagéo.
lll - Para facilitar a colocag¢do da produ¢do no mercado
internacional, tomou-se como estratégia a implantacédo
de uma producéo industrial muito homogénea para esse
grupo de paises.
a) se apenas a afirmacéo | estiver correta.

se apenas as afirmacgdes | e Il estiverem corretas.
c) se apenas as afirmacoes | e Il estiverem corretas.
d) se apenas as afirmacdes Il e Il estiverem corretas.
e) se todas as afirmagdes estiverem corretas.

A assertiva Il é incorreta, pois a produciio industrial nos Tigres Asidticos
apresenta grande diversificaco de produtos.

I O caos depois do voto — Plebiscito tranquilo sobre
a independéncia da lugar a violéncia na regido ocupada
pela Indonésia que fala portugués.

EPOCA, 6 set. 1999.
A partir da leitura do texto acima, responda as seguintes
questoes:
a) A que regido o texto se refere?

Timor-Leste

b) A quem pertencia antes da ocupagéo pela Indonésia?
Portugal

¢) Qual o passo decisivo ao qual levou o plebiscito?
Levou o pais & autonomia politica.

d) Qual a principal caracteristica que diferencia seus ha-
bitantes dos indonésios?

0s indonésios sio majoritariamente muculmanos, os timorenses, cristdos
catolicos.

Exercicios Tarefa

Kl (MVODELO ENEM) — Sobre a produgéo agricola da
Asia de Mongées, leia atentamente o texto a seguir:

"0 arroz € o principal produto alimenticio do Sudeste Asiatico:
trés dos paises da regiéo estéo entre os dez maiores produ-
tores do mundo. Apesar de serem, de longe, 0s maiores pro-
dutores de arroz do mundo, a india e a China tém produgéo
per capita menor do que as da Indonésia e a Tailandia. Das
nagdes do Sudeste Asiatico, apenas Malasia e Cingapura
importam arroz, pagando por ele com os proventos de suas
economias industrializadas."

Sudeste Asiatico. Nagdes do Mundo. Time-Life. 12 ed.
Ed. Cidade Cultural, 1987.
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Ele nos permite concluir que

a) Indonésia e Tailandia apresentam maior producéo total
de arroz.

b) Indonésia e Tailandia apresentam maior produtividade
de arroz.

c) China e india possuem maior produtividade de arroz.
d) nenhum pais de Asia de Mongdes importa arroz, por
ser o principal alimento.

e) os maiores produtores de arroz se encontram fora da
Asia.

Resolucéo:

Apesar de néo terem as maiores producdes totais, Indo-
nésia e Tailandia tém producdes per capita maiores em
funcao da utilizagéo de técnicas mais cuidadosas.
Resposta: B

K (MODELO ENEM) — Atente para a descricdo de uma
das religides que se acham no sul da Asia: "comporta-
mento filoséfico-religioso da maioria dos indianos. E uma
das religides mais antigas da Terra, tem perto de 3500
anos, resultado da jungéo da religido de povos brancos
emigrados do norte com as religides dos habitantes lo-
cais. Prega o que se chama “transmigracao de alma”, ou
seja, a alma evolui de animal até atingir o homem, pas-
sando por varias castas. Este € um dos motivos por que
os indianos néo se alimentam de carne de gado bovino,
considerado um animal sagrado." Ela

a) é uma religido comum a todos os povos do Extremo
Oriente.

b) é uma religido que prega grande justica social.

c) divide a populacdo em grupos isolados em funcao de
preceitos misticos.

d) acredita apenas numa vida terrena.

e) é a mais recente religido a ser decodificada na Asia.

Resolucéo:

Por crer que a alma é eterna e tem sua vida atual condi-
cionada pela vida pregressa, os seguidores se encaixam
em grupos fechados, as castas, que proibem a mistura
ou o casamento entre castas.

Resposta: C

[El (MODELO ENEM) — Leia a descricdo que se faz da
regido da Caxemira: "Situada na cordilheira do Himalaia,
a Caxemira é o pivd de uma disputa envolvendo india
e Paquistdo desde a independéncia. A primeira guerra,
iniciada em 1947, termina no ano seguinte com a divisdo
da regido: cerca de um tergo fica com o Paquistao (Ca-
xemira e Territorios do Norte) e o restante com a india
(Jammu e Caxemira). O Paquistédo quer que a popula-
¢éao local, de maioria mugulmana, decida a quais paises
prefere integrar-se. A Organizacdo das Nacgdes Unidas
(ONU) propds um plebiscito entre os habitantes da Ca-
xemira para determinar qual dos dois paises exerceria a
soberania sobre o territério. Em 1972, india e Paquistdo
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concordaram em resolver suas diferencas sobre a Caxe-
mira por meios pacificos, mas, na pratica, o conflito pros-
segue." Almanaque Abril, 2009.

Conclui-se:

a) A Caxemira se localiza numa fértil planicie, motivo de
sua disputa.

b) Além do Paquistao, a divisdo de Caxemira inclui Ban-
gladesh.

c) Os habitantes da regido s@o hinduistas, dai porque
permanecerem na india.

d) Mesmo esporadicamente, o conflito entre india e Pa-
quistao pela Caxemira permanece até hoje.

e) O conflito é regional, o que impede a interferéncia da
ONU.

Resolucéo:

O impasse leva, em certos momentos, a um recrudesci-
mento do conflito, cujas consequéncias sdo temidas em
funcado de os dois paises possuirem artefatos nucleares.

Resposta: D

Il Comente o problema étnico do povo sikh, na india.

Resolucéo:

Os sikhs sao uma minoria etnorreligiosa concentrada no
estado do Punjab, noroeste da india, que reivindicam sua
independéncia. Representam um sincretismo religioso
entre o islamismo (monoteista) e o hinduismo. Os sikhs
mantém valores hinduistas, mas se contrapdem a crenca
no politeismo e ao tradicional sistema de castas, base da
sociedade hinduista. O conflito entre o exército e os se-
paratistas sikhs resultou no assassinato de Indira Gandhi

em 1984, acirrando a animosidade entre sikhs e hindus.



‘ Geografia

AULA 1

ATUAGAO DAS MASSAS DE AR NO BRASIL. CENTROS
DE ALTAS E BAIXAS PRESSOES. A ZCIT - ZONA DE
CONVERGENCIA INTERTROPICAL. CARTAS SINOTI-
CAS DO TEMPO

Exercicios propostos

Kl Preencha as lacunas:

a) As massas de ar sdo grandes volumes da atmosfera
que se deslocam sobre a superficie levando suas condi-
¢cbOes de temperatura, pressdo atmosférica e umidade
das areas de origem para outras areas. Geralmente, as
massas de ar que se formam nos trépicos sao quentes,
enguanto nos oceanos sao Umidas. As massas de ar for-
madas em areas continentais mais distantes dos conti-
nentes, onde a evaporagao é maior do que as precipita-
¢cOes, sdo mais secas. As massas de ar polares sao frias
e, quando em contato com outras massas de ar mais
quentes e Umidas, formam as frentes frias, que provo-
cam instabilidades no tipo de tempo, tornando-o nublado
e/ou chuvoso. Quando as massas polares sdo mais in-
tensas e atingem regides de latitudes médias e elevadas
altitudes, provocam nevascas e geudus

b) Os ventos sdo o deslocamento do ar das areas de

alta pressdao atmosférica para as areas de

baixa pressdo. No hemisfério Norte, os ventos
polares sado conhecidos como mistral, enquanto na Amé-

rica do Sul sdo conhecidos como minuano

ou pampeiro. Nos polos, sdo os blizzards. Ja os ventos
que se deslocam junto a superficie dos tropicos para o

equador sdo 0s alisios , caracterizando-se
como quentes ou tépidos e umidos. O encontro dos ven-
tos alisios de NE e SE forma uma zona de baixa presséao
(ciclonal) conhecida como Zona de Convergéncia Inter-
tropical (CIT) ou Frente Intertropical (FIT), que provoca as
chuvas convectivas , tipicas das regides
intertropicais e equatoriais. Por outro lado, os ventos
contra-alisios, que se deslocam em maiores altitudes no
sentido contrario (do equador para os tropicos) e despro-
vidos de boa parte de sua umidade, formam os centros de
alta presséo, conhecidos como anticiclonais
Quando o anticiclone se forma nos continentes, geralmen-
te surgem desertos, como o Saara, no Norte africano, e o
Grande Deserto de Areia, no Centro-Oeste australiano.

O

9.9 série do €nsino Médio

E Observe 0 mapa das massas de ar que atuam no Bra-
sil. Complete as lacunas com as siglas correspondentes
as areas assinaladas e suas respectivas caracteristicas,
levando em conta o significado de suas letras.

m — massa E — equatorial
T — tropical P — polar
a — atlantica ¢ — continental

Atuacao geral das massas de ar no Brasil

a) mEa : quente e Umida, mais atuante no verao.

b) mEc
rao em grande parte do interior.

: quente e umida, provoca chuvas de ve-

c) mla : quente e Umida, mais intensa no inver-
no, provoca chuvas orograficas nas serras que acompa-

nham a costa atlantica.

d) ml¢ : quente e seca, mais intensa no verao.

e) mPa : fria e Umida, mais intensa no inverno,
qguando provoca geadas no Sul, friagem na Amazénia oci-
dental e chuva frontal no litoral oriental do NE.
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B No mapa das massas de ar da questdo anterior, a
mPa se divide em trés ramos:

1. O ramo a oeste percorre as terras baixas formadas pe-
las calhas dos rios Paraguai, no pantanal mato-grossen-
se, Parana e Uruguai, até alcancar as terras baixas da de-
pressao ocidental da Amazénia.

2. Oramo central (regido Sul) percorre as terras baixas da
Campanha Gaucha (pampa) até alcancgar as terras altas
das regides Sul e Sudeste e, apo6s ultrapassar essas bar-
reiras de maiores altitudes, reduz sua intensidade nas ter-
ras mais baixas das depressdes centrais do SE, NE e CO.

3. O ramo a leste desloca-se sobre as aguas oceanicas
proximas ao litoral até encontrar a mTa ao longo do litoral
oriental do NE, nos tabuleiros e planicies litoraneas que
constituem a Zona da Mata do NE, onde as temperaturas
e evaporacdo da mTa estdo mais elevadas.

Preencha as lacunas, citando os fenbmenos climaticos
provocados pela mPa durante o inverno nas trés areas
contempladas no mapa da questao anterior:

a) Na Amazénia ocidental, a mPa avanca sobre as terras
baixas das bacias dos rios Parané e Paraguai, provocan-
do queda brusca da temperatura de médias térmicas em
torno de 26°C para cerca de 15° a 17°C. Friagem

b) Nas terras altas do Sul e Sudeste (centro), a mPa
avanca sobre as terras altas do Sul e Sudeste e, geral-
mente durante a madrugada e primeiras horas da manha,
provoca queda brusca da temperatura até atingir graus
negativos, provocando o congelamento do orvalho e da
Geada

c) No litoral oriental do Nordeste (Zona da Mata nordesti-
na), a mPa avancga sobre 0 oceano, sem encontrar obsta-
culos do relevo. Ao atingir o litoral do NE, entra em contato
com a mTa, a qual, nesse local, alcanca maiores tempe-
raturas e maior grau de evaporagao e, nesse contato com
uma massa mais fria, forma uma frente fria.

Chuva frontal

neblina.

A (UFPI) Na figura abaixo, indicados pelos algarismos
romanos |, Il e lll, estdo representados os trés tipos de
precipitagdes pluviais.

Ar quente

Condensagdo Ar fricAr frio

Vento
sopflameato

Barlavento (sdReBhEDHYa)

(com chuva)

Fonte: Amonm Coelho (1996)
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Aponte a alternativa que expressa corretamente a deno-
minagao das chuvas.

a) | — orogréfica Il — frontal [ll — convectiva
b) | — orografica Il — convectiva [l - frontal

| — convectiva Il — frontal Il — orografica
d) | —frontal Il — convectiva Il — orografica
e) | —convectiva Il — orografica Il — frontal

E O mapa a seguir é um cartograma sinético do tipo de
tempo em um determinado momento sobre o territdrio
brasileiro. Complete as lacunas de acordo com a interpre-
tacdo dada nos textos a seguir.

v A

Teresina _ )
Joao Pessoa

Afacaju

Salvgdor

A A A Frentefria L L....... Instabilidade tropical
7777 Frente intertropical A

A& A A Frente quente B

Altas pressdes

Baixas pressoes

a) A linha dupla ondulada na horizontal, passando pela Ve-
nezuela, Roraima e Guianas é a CIT — (onvergéncia
Intertropical —, que corresponde a area de convergén-
cia dos ventos alisios de NE e SE, formando uma éarea ciclo-
nal de baixa presséo deslocada para o hemisfério Norte, ca-
racterizando o inverno no hemisfério Sul. E muito provavel
gue nessa regido abrangida pela CIT estejam ocorrendo
chuvas convectivas , tipicas do
entardecer na Amazénia.

b) As isolinhas predominantes no mapa sdo as
isobaras , que representam as diferentes pres-
sOes atmosféricas sobre o territério analisado. As maiores
pressbes estdo nas areas proximas as areas assinaladas
com A (alta pressao), resultantes de temperaturas mais
baixas , enquanto as menores pressdes estdo nas
areas mais proximas as areas assinaladas com B (baixa
pressao), resultantes de temperaturas mais altas .




c) A linha horizontal e obliqua préxima ao trépico de
Capricdrnio em sua parte proxima ao Paraguai e Mato
Grosso do Sul é representada como um babado ou se-
miesferas, significando o avangco de uma frente
quente , indicando tempo ensolarado; ja a parte
denteada por tridngulos voltada para S&o Paulo e o
Atlantico significa o avango de uma frente fria ,
indicando tempo nublado ou de chuvas frontais

d) Pode-se observar que o momento retratado no carto-
grama refere-se a uma combinac¢édo dos elementos at-
mosféricos (temperatura, pressao, umidade, massas de
ar) tipica do inverno austral, quando a massa de ar
mPa  , fria e Umida, avanga sobre a mTa ,
guente e Umida, provocando instabilidades junto ao trépi-
co de (apricornio . Por outro lado, a
mEc ea mEa , quentes e Umidas,
avancam em direcdo ao hemisfério Norte, deslocando a
CIT para fora do territério brasileiro.

ﬂ Analise a carta sindtica que indica o avancgo de um siste-
ma atmosférico sobre a América do Sul durante o inverno
(26/7/07), levando em conta as diferentes isébaras (linhas
de um mapa que indicam iguais pressdes atmosféricas), as-
sim como o significado da linha denteada (apontada pela
seta) que se desloca das areas de maiores para menores
pressbes atmosféricas. Observe que a sudoeste da ponta
dessa linha denteada, no Atlantico, temos a formagao de um
centro de alta presséo atmosférica (circulos concéntricos).
Carta sino6tica da América do Sul, de 26 de julho de 2007

INPE — CPTEC - GPT
26/7/2007 12z

Fonte: INPE/CPTEC. (Adaptado)
Legenda:

\ Isébara

a) ldentifique o sistema atmosférico indicado pela seta.

0 620 km
||

Trata-se de um sistema frontal de instabilidade (nuvens/chuvas) caracteri-
zado por uma frente fria provocada pelo encontro da mPa com a mTa.

b) Explique de que modo se forma esse tipo de sistema
atmosférico.

Os sistemas frontais formam-se a partir do deslocamento de ar por diferen-
cas de pressdo atmosférica. O ar circula na atmosfera das zonas de alta
para as zonas de baixa pressio.

c¢) ldentifique dois fenémenos meteoroldgicos possivel-
mente resultantes da passagem desse sistema atmosfé-
rico sobre o sul do estado de Minas Gerais.

Aentrada de um sistema frontal de frente fria no sul de Minas pode resultar
em chuvas frontais e, em casos de maior intensidade em maiores alfitudes,
ocorrem as geadas.

O gréfico a seguir apresenta o numero de horas men-
sais de insolagdo em algumas cidades litoraneas brasilei-
ras. Suponhamos uma provavel viagem de um grupo de
turistas estrangeiros, no final da década de 1980, para o
Brasil, em busca de dias ensolarados, durante a prima-
vera, no hemisfério Sul.
Médias de insolacao total, em horas, entre 1961 e 1990

350

300

250

12}

© 200
s}

Joéo Pessoa
< 150

Fortaleza

Rio de Janeiro
100 Floriandpolis

50

J FMAMUJ J ASOND
meses
Fonte: Inmet, 1992

Aponte duas cidades do litoral brasileiro, selecionadas
no gréfico, onde a ocorréncia de dias claros foi maior, no
periodo considerado.

a) Jodo Pessoa e Floriandpolis.
Joéo Pessoa e Fortaleza.

¢) Rio de Janeiro e Fortaleza.

d) Rio de Janeiro e Florianopolis.
e) Fortaleza e Florianopolis.
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Bl Observe aimagem e leia o texto a seguir.
-75° -70° -65° -61° -56° -51° -46° -41°

-21°
-80 -70 -60 -50 -40 -30°C

-25°
-29°
-33°
-37°
-41°

-45°

GOES12 IR4 — 16/10/2007 17:45 (GMT — 2) — www.simepar.br
A previsao do tempo para o dia 16 de outubro de 2007, se-
gundo o Simepar, foi a seguinte:
A instabilidade permanece em grande parte do estado
nesta terga-feira (16). Havera um significativo aumento de
nebulosidade no centro-norte do estado. Nessa area,
esté prevista a ocorréncia de chuva a qualquer hora do
dia. Nas demais regides, o céu fica parcialmente nublado,
com possibilidades de pancadas de chuvas isoladas no
decorrer do periodo.
A instabilidade presente no tempo e o aumento de nebu-
losidade sdo decorrentes

a) do deslocamento da frente quente que esta no norte
do pais, associada a agdo da massa equatorial continen-
tal — quente e umida.

b) do deslocamento da frente fria que esta no sul do
pais, associada & agdo da massa tropical continental —
quente e umida.

@ do deslocamento da frente fria que esta no sul do pais,
associada a agdo da massa polar atlantica — fria e umida.

d) do deslocamento da frente fria que esta no sul do pais,
associada a agdo da massa equatorial atlantica — quente
e Umida.

e) do deslocamento da frente fria que esta no sul do pais,
associada a agcdo da massa tropical atlantica —fria e umida.

Exercicios complementares

Kl Leia o texto e observe o mapa a seguir.

“No Brasil, predominam os climas quentes e umidos, com
pluviosidade elevada e concentrada durante o veréo e estia-
gem (reducdo de chuvas) durante o inverno. As médias
pluviométricas, na porgao central, giram em torno de
1500 mm/anuais. (E como se imaginassemos essa regiao
COmMo uma piscina vazia no inicio do ano, e a quantidade de
chuvas nela precipitadas durante o ano formaria uma lami-
na d’agua com profundidade de 1,5 m ao final do ano).
Na Amazonia ocidental, chove aproximadamente o do-
bro da média do Brasil central, com 3 mil mm/anuais (3 m
de lamina d’agua).

No sertao do Nordeste, chove aproximadamente a meta-
de dessa média brasileira, com cerca de 750 mm/anuais
(75 cm de profundidade de lamina d’agua). No entanto, é
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no sertdo da Paraiba, municipio de Cabaceiras, que se re-
gistra o menor indice pluviométrico do Brasil, com pouco
menos de 300 mm/anuais (30 cm de lamina d’agua).

A localidade onde foram registrados os maiores indices
pluviométricos do Brasil é o alto curso do rio Itapanhadi,
na Serra do Mar, em proximidades de Bertioga, SP, com
cerca de 5 mil mm/anuais (5 m de lamina d’agua).”

Considerando o texto e a representacdo cartografica,
temos quatro localidades que se destacam pelos seus
elevados indices pluviométricos: na Amazdnia ociden-
tal e sudoeste da Amazdnia, a pluviosidade atinge cer-
ca de 3 mil mm/a, enquanto no litoral do Amap4, regiao
de Clevelandia e Calgoene, temos indices pluviométri-
cos em torno de 3,7 mil mm/a. Ja nas encostas da Serra
do Mar, no litoral do Sudeste, a pluviosidade atinge qua-
se 5 mil mm/a.

Explique as causas principais desses elevados indices
pluviométricos nas regides citadas.

a) Na Serra do Mar:

Chuvas orograficas provocadas pela ascensdo do ar quente e dmido relacio-
nado d mTa e, durante o inverno, chuvas frontais relacionadas ao contato da
mPa com a mTa.

b) Na Amazédnia ocidental e sudoeste amazénico:

Chuvas convectivas decorrentes da presenca da Z(IT (Zona de Convergéncia
Intertropical) formada pela convergéncia dos ventos aliseos de NE e SE.

¢) Na regido serrana do litoral do Amapa:
Combina-se o efeito orogrdfico da ascensdo do ar quente e dmido proveni-

ente da mEa nas encostas de serras dessa regido e as chuvas convectivas na
0T



B O mapa a seguir representa o estado de Sao Paulo e
as médias de temperatura em duas cidades paulistas.

Médias de precipitagao e temperatura das
cidades de Ubatuba e Sao Paulo

Séo Paulo

Trépico de Ubatuba

Capricornio

Ubatuba: precipitagdo média: 2.624,0 mm
temperatura média: 21,2°C
Séao Paulo: precipitagdo média: 1.356,9 mm
temperatura média: 17,7°C

Fonte: IBGE, Regiao Sudeste, 1977, p. 667

Observando o mapa, responda:

a) Por que as cidades de Sao Paulo e de Ubatuba, situa-
das na mesma latitude (23° 27’ S — tropico de Capricor-
nio), apresentam médias térmicas e indices pluviométri-
cos distintos?

As médias de temperatura de Ubatuba e Sdo Paulo diferem porque as duas cida-
des estiio situadas em dreas com diferentes aliitudes: Ubatuba estd localizada ao
nivel do mar e Stio Paulo estd a cerca de 800 metros de aliitude. Como Ubatuba
estd muito proxima da Serra do Mar, grande parte da umidade ocednica é retida
ao longo da encosta, resultando em menor avanco da umidade para o interior.

b) Na Serra do Mar, durante o verao, ocorrem desliza-
mentos de terra provocados pela erosdo resultante de
desmatamentos, fato que resulta em prejuizos e perdas
humanas. Esses deslizamentos, em grande medida, sdo
desencadeados por enxurradas resultantes da ocorréncia
de intensas chuvas orogréficas.

Explique como se formam as chuvas orogréficas.

As chuvas orogréficas, ou de relevo, ocorrem nas encostas dos planaltos que
constituem a Serra do Mar. Decorrem do avanco da mTa quente e imida que
se forma no oceano Atléntico e, ao alcancar a regido serrana carregada de
vapor d'dgua, sofre condensacto, em virtude da queda de temperatura,
precipitando-se como neblina ou chuva.

Qual fendmeno esta sendo caracterizado? Quais sao as
suas consequéncias nas regides Nordeste e Sul?

Trata-se do efeito El Nifio, caracterizado pelo maior aquecimento das dguas
superficiais do Pacifico Sul junto d costa sul-americana, fato que provoca es-
tiagem mais pronunciada no sertéio do NE, enquanto a regido Sul permanece
sob intensas chuvas, em consequéncia da estagnacio de uma frente fria que
niio consegue avancar sobre a massa de ar quente que permanece sobre o
Centro-Norte e NE do Brasil.

As massas de ar que atuam sobre o territério brasilei-
ro sdo um dos principais fatores determinantes do clima
€m nosso pais.

Sobre esse fenémeno, é correto afirmar que a massa de ar
a) polar provoca chuvas durante o verdo no interior do
Brasil, caracterizando o clima tropical.

polar, nos meses de inverno no hemisfério Sul, pode
atuar na Amazonia, baixando as temperaturas e provo-
cando o fenébmeno conhecido como friagem.

¢) equatorial continental provoca chuvas no sul do Brasil,
ocasionando o El Nifio.

d) tropical maritima provoca geadas no Parana durante o
inverno.

e) equatorial maritima forma-se sobre o oceano Atlantico
e avanca até o interior do Brasil, provocando chuvas nos
meses de setembro e outubro na cidade de Brasilia.

Durante o inverno, a mPa avanca pelas terras baixas das calhas dos rios Pa-

rand e Paraguai até alcancar a depressio da Amazénia ocidental, onde pro-
voca o fendmeno da friagem.
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ﬂ Durante o inverno, pode ocorrer a chamada friagem,
por meio da agdo da massa

a) tropical atlantica, que diminui as chuvas no Rio Gran-
de do Sul.

b) equatorial atlantica, que abaixa as temperaturas em
Sao Paulo.

c) equatorial continental, que aumenta a temperatura no
Ceara.

d) tropical continental, que incrementa as chuvas em
Brasilia.

polar atlantica, que reduz a temperatura no Amazonas.

A friagem é a queda brusca da temperatura na Amazénia ocidental, em ra-
ziio da mPa durante o inverno.

ﬂ No Brasil, o fendmeno El Nifio provoca o desvio da
massa de ar equatorial continental, umida, que se forma
sobre a Amazoénia, para o sul do pais.

As consequéncias do El Nifio no territorio brasileiro sao:
a) enchentes no Brasil meridional e seca no extremo sul
do pais.

b) secas no Brasil meridional e enchentes no extremo sul
do pais.

@enchentes no Brasil meridional e secas no sertdo nor-
destino e no extremo norte do pais.

d) enchentes no sudeste do Brasil, em decorréncia de in-
vernos rigorosos no sul do pais.

e) enchentes no sudeste do Brasil e secas no extremo sul
do pais.

0 efeito El Nifio & o fendmeno climético causado pela queda mais acentuada
da temperatura das dguas superficiais do Pacifico, junto & costa do do Peru e
Chile, fato que repercute no territorio brasileiro, com seca mais acentuada
no sertdo do Nordeste e muitas chuvas no Centro-Sul.

Os diferentes tipos de clima resultam da combinagéo
de varios fatores, tais como latitude, altitude, penetragédo
de sistemas frontais, taxas de evapotranspiracdo, linhas
de instabilidade, existéncia de superficies liquidas.
Em relagdo ao quadro climéatico da Amazénia, é correto
afirmar:
A temperatura média é elevada porque se trata de uma
regiao de baixas latitudes.
b) O clima da regido sofreu variagées muito reduzidas ao
longo do tempo geoldgico.
¢) As brisas fluviais formam-se nos setores em que os
cursos fluviais sdo mais estreitos.
d) A possibilidade de ocorréncia de chuvas na regiéo é
menor que em areas de altas latitudes.
e) O norte da regido, entre os meses de dezembro e mar-
¢o, sofre o fendmeno da friagem em funcéo da invaséo de
ar polar.

16 — 9 OBJETIVO

Na Amazénia, nas proximidades do Equador, as médias térmicas mantém-se
relafivamente constantes, em patamares aproximados de 24°C a 26°C.

El (Modelo Enem) Leia atentamente o texto a seguir:
“A atividade humana tem efeitos potencialmente desas-
trosos nas camadas superiores da atmosfera. Certos pro-
dutos quimicos liberados no ar, em particular os
compostos genericamente denominados CFC, vasta-
mente usados em refrigeracdo e na industria eletrénica,
estdo destruindo o 0zénio na estratosfera. Sem essa ca-
mada de ozdnio estratosférica, a radia¢ado ultravioleta so-
lar atingiria a superficie da Terra com uma intensidade
muito elevada, destruindo a maioria das moléculas que
constituem o tecido vivo.
Em 1985, cientistas descobriram um ‘buraco’ na camada
de 0z0nio, sobre a Antartida, que, de um modo geral, vem
aumentando de ano para ano. Através de acordos interna-
cionais, a utilizacdo dos CFCs tem sido abandonada e
substituida pela de compostos que nao destroem o 0z6-
nio, permitindo que a luz solar produza, naturalmente,
mais ozOnio estratosférico. No entanto, serdo necessa-
rias varias décadas para reparar os danos causados na
camada de ozébnio.
Essa situacao é um exemplo de que comportamentos que
foram adotados no passado, e que ajudaram a assegurar
a sobrevivéncia dos nossos antepassados, podem néo
ser os comportamentos mais sensatos no futuro.”
Adaptado de FREEDMAN, R.A. e KAUFMANN [lIl, W. J. Universe.
6 edition. W. H. New York: Freeman and Company. 2002
De acordo com o texto, considere as afirmagdes a seguir:
I. A vasta utilizagdo de CFC na industria € um comporta-
mento adotado no passado que deve ser evitado no futuro.
Il. Aliberacdo de CFC para a atmosfera contribui para a
destruicdo da camada de ozbnio, com consequéncias
graves aos tecidos vivos.
lll. Uma medida a ser tomada para minorar os problemas
causados pela destruicdo da camada de 0z6nio é o progres-
sivo abandono da utilizagao dos CFCs e/ou sua substituicao
por outros compostos que nao afetem a camada de ozoénio.
IV. A principal fungdo da camada de ozénio é permitir a
passagem das radia¢des ultravioleta.
Esta correto o que se afirma apenas em
a) I d) llelV.

b) II. @)lell

c) I, NlelV.

Afunéio da camada de ozénio é filtrar a passagem dos raios (radiades) ul-
travioleta, protegendo a vida na Terra e evitando problemas aos seres vivos.



Exercicios-Tarefa

n Cidades disputam Copa de extremos. O mundial de
futebol de 2014 deve ser o mais dificil em termos climati-
cos e de logistica da histéria do campeonato. Observe o
esquema a seguir, com um possivel itinerario de uma se-
lecéo de futebol participante da Copa do Mundo no Brasil.
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Folha de S.Paulo, 18/8/2007 (adaptado)

Tendo em vista as caracteristicas naturais do territério
brasileiro, explique:

a) as diferengas de temperatura verificadas entre Manaus
e Porto Alegre.

Resolucéo:

Temperatura: a baixa latitude de Manaus resulta em tem-
peraturas elevadas na cidade em qualquer época do ano;
a alta latitude de Porto Alegre resulta em temperaturas
mais baixas em junho, periodo de inverno.

b) as diferencas de pluviosidade entre Brasilia e Rio de
Janeiro.

Resolucgao:

Pluviosidade: a desigualdade verificada pode ser explica-
da pela atuagdo da massa tropical atlantica (mTa) sobre
as duas cidades, na época do ano em que ocorrem 0s jo-
gos. Quente e Umida, essa massa de ar provoca chuvas
na faixa litoranea, onde esta localizada a cidade do Rio de
Janeiro; em Brasilia, essa massa ndo provoca 0 mesmo
efeito, uma vez que ela perde grande parte de sua umida-
de antes de chegar a capital federal.

E Observe a tabela.

TABELA B
AMPLITUDE TERMICA
CIDADE LATITUDE ANUAL (°C)
Manaus (AM) 3°08° S 11,2
Belém (PA) 1°27°S 9,8

TABELA A
TEMPERATURA MEDIA DO
CIDADE LATITUDE AR ANUAL (°C)
Vitéria (ES) 20°19°S 23,5
Domingos Martins (ES) | 20°21°S 18,0

(Instituto Nacional de Meteorologia — INMET)

(Instituto Nacional de Meteorologia — INMET)

Em relagédo a temperatura do ar, identifique, justificando
sua resposta,

a) o fator responsavel pela diferenga da temperatura mé-
dia anual do ar, entre as cidades de Vitéria e de Domingos
Martins, mencionada na tabela A.

Resolucéo:
Tabela A: o fator responsavel pela diferenca de temperatura
entre as cidades de Vitdria e Domingos Martins é a altitude.

b) um dos fatores responsaveis pela diferen¢a de amplitu-
de térmica (diferenca entre a temperatura maxima e a mi-
nima) anual, mencionada na tabela B.

Resolucgéo:

Tabela B: o fator responséavel pela diferenga de amplitude
térmica entre as cidades de Manaus e Belém é a conti-
nentalidade e a maritimidade.

ﬂ (Fuvest) No mapa abaixo estdo tracadas linhas forma-
das por pontos de igual amplitude térmica anual (isota-
lante), em graus centigrados. Explique o que elas
indicam em relagd@o ao clima brasileiro.

Resolucéo:

As isotalantes (linhas de um mapa que indicam a mesma
amplitude térmica) demonstram que quanto maior for a lati-
tude menores serdo as temperaturas e as amplitudes tér-
micas. Assim, a isotalante 1 da Amazobnia ocidental
representa a pequena diferenca entre as médias maximas
de 26°C e as médias minimas de 25°C, resultando na am-
plitude de 1°C. Ja aisotalante de 13°C no sudoeste do RS
é resultante da diferenga entre as médias maximas de
22°C e as médias minimas de 9°C, resultando na amplitu-
de de 9°C. Portanto, quanto maior for a latitude, menores
serdo as temperaturas e maiores as amplitudes térmicas.
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AULA 2

CLASSIFICACOES CLIMATICAS: STRAHLER (DINA-
MICA DAS MASSAS DE AR), LYSIA BERNARDES
(ADAPTACAO DE KOPPEN) E KOPPEN. DOMINIOS
MORFOCLIMATICOS

Exercicios propostos

KB O mapa a seguir refere-se a classificacéo climatica de
Strahler, que melhor expressa o dinamismo climatico (cau-
sas e consequéncias), pois, diferente da classificacdo de
K&ppen (ver texto para as questdes de 2 a 5), enfatiza a di-
namica da atuacéo das massas de ar para definir os diferen-
tes tipos climéticos.

BRASIL - CLASSIFICACAO
CLIMATICA DE STRAHLER

LEGENDA:
Climas do Brasil

Equatorial imido
Tropical

Tropical semiarido ESCALA:
Litoraneo umido 0 300600
Subtropical umido Quilébmetros

Fonte: RIBEIRO, José P. C. Atlas Geografico —
Minas Gerais e Belo Horizonte. Minas Gerais, 1999 (adaptado)

Sobre o0 mapa, afirma-se:

I. O clima brasileiro sofre influéncia da maritimidade e
continentalidade.

Il. As amplitudes térmicas diarias e anuais sdo extremas
devido a grande extenséo longitudinal.

lll. A maior parte do territério localiza-se na zona intertro-
pical, onde ha maior incidéncia solar.

IV. A distribuicéo territorial em duas zonas climaticas
acarreta homogeneidade climatoboténica.

Sé&o corretas apenas as afirmativas

a) lell. ®)lelll. c)lelv. d)llell. e)llielV.
Pararesponder as questdes de 2 a 5, leia o texto a seguir:

A classificacao climatica de Képpen

No Brasil, a classificagédo climatica mais tradicional € uma
adaptacéo da classificagdo de Kdéppen, formulada por
Lysia Bernardes. Képpen leva em conta as médias térmi-
cas e de pluviosidade de cada localidade e utiliza siglas
para definir os principais tipos climéticos.

A primeira letra € maiuscula e define as condi¢des gerais
de temperaturas e umidade:
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A - climas quentes e umidos: tropical e equatorial

B - climas aridos — quando acompanhado de S (BS) ca-
racteriza-se como semiarido

C - climas mesotérmicos: tropical de altitude e subtropical

D - climas temperados, com as quatro esta¢des bem defi-
nidas: ausentes no Brasil

A segunda letra é minuscula e indica a distribuicao de
chuvas e de estiagens:

f — chuvas frequentes, sem estacédo seca (exemplo: Af)

m — chuvas abundantes durante o ano e pequena estiagem
— aproximadamente 3 meses de estiagem (exemplo: Am)
w —chuvas concentradas no verdo e estiagem de inverno
(exemplo: Aw)

s — chuvas concentradas no inverno e estiagem de verao
(exemplo: As)

Uma terceira letra, também minuscula, indica as caracte-
risticas de temperaturas de inverno e verao:

h — sempre quente (exemplo: BSh)

a — verdes quentes e invernos brandos (exemplo: Cwa
e/ou Cfa)

b - verbes brandos e invernos frios (exemplo: Cwb e/ou Cfb)

E Observe o mapa dos principais tipos climaticos do Bra-
sil e preencha os parénteses com a classificacao de Kop-
pen e a linha com a classificacao de Lysia Bernardes.

1) [ ] AfeAm )_equatorial

tropical semigmido

tropical semidrido

4) -( (w ) tropical de altitude
5) o] (¢ ) subtropical




ﬂ Facga a associagao correta:
Climas Caracteristicas

a) Tropical ( d ) chuvas bem distribuidas du-
rante o ano, médias térmicas
entre 17°C e 19°C, chuvas en-
tre 1.250 e 2.000 mm anuais

b) Equatorial ( ¢ ) chuvas escassas e mal distri-
buidas, médias térmicas aci-
ma de 25°C, baixos indices
pluviométricos

¢) Semiarido ( a ) duas estacdes bem definidas,
com médias térmicas entre
19°C e 27°C e pluviosidade
média anual de 1.500 mm

d) Subtropical ( b ) médias térmicas entre 25°C e
27°C, pequena amplitude térmi-
ca, elevados indices pluviomé-
tricos (superiores a 2.000 mm
anuais) e chuvas o ano todo

e) Tropical de ( e ) chuvas concentradas no verao,

altitude estagdes bem pronunciadas do
ponto de vista térmico, verdo
com 25°C e inverno com 18°C

Compare os pluviogramas acima e procure identificar
qual o clima que mais se aproxima de cada gréafico.

I — Tropical de altitude (Cw)

11— Subtropical (Cf)
Il — Semidrido (BSh)

IV — Tropical ipico (Aw)

V — Equatorial (Af)

E Analise os climogramas:

(C) (mm)  (*C) (mm)
30 500 30 500
24 400 24 400
18 300 18 300
12 200 12 200

6 100 6 100

0 0 0

0 JFMAMJ JASOND JFMAMJ JASOND

Moreira e Sene, Geografia Geral e do Brasil, 2006

Os climogramas correspondem, respectivamente, as lo-
calidades e aos tipos climaticos:

elém: equatorial umido; Porto Alegre: subtropical imido.
b) Sao Luis: tropical; Salvador: tropical semiarido.

c¢) Cuiaba: tropical; Belo Horizonte: tropical semiarido.
d) Manaus: equatorial Umido; Palmas: tropical de altitude.
e) Brasilia: subtropical Umido; Floriandpolis: tropical umido.

B Observe o mapa dos dominios morfocliméaticos
do Brasil.

Complete as lacunas com os nomes dos dominios corres-
pondentes a legenda e respectivas caracteristicas.

1 - Amazonico — terras baixas (depressoes
e planicies) florestadas equatoriais

2 — Do cerrado — chapadas tropicais interio-
res com cerrado e florestas de galeria

3 - Dos mares de morros — areas mamelonares

tropicais atlanticas florestadas
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4 —  Dacaatinga
e interplanélticas semiaridas

—depressodes intermontanas

5—  Da araucdria
com araucarias

— planaltos subtropicais

6 — Das pradarias
pradarias mistas

— coxilhas subtropicais com

7 —  Faixas de fransiciio
diferenciadas

— paisagens néo

Explique o que sdao dominios morfoclimaticos.

Siio as dreas do espaco geografico que apresentam homogeneidade ou se-
melhancas quanto d interacéo entre os elementos que compdem a paisagem
natural, dando énfase a combinaciio existente entre os processos geomorfo-
lagicos, climaticos, hidrologicos, boténicos, pedolégicos e suas respectivas al-
teracdes provocadas pela intensidade das ocupacdes agroextrativistas,
pecuaristas e urbanoindustriais.

Bl (Ucsal — Modelo Enem) Considere os seguintes tex-
tos, que dizem respeito a destruicdo de dominios morfo-
climaticos brasileiros.

I. Desde o século XIX imigrantes europeus comegaram a
reduzir este dominio, quer pela introducdo de cultivos
(como vinha, milho e trigo), quer pela utilizagdo da madeira
para construcao de casas, méveis ou exportacao.

Il. No século XX, principalmente a partir da década de
1970, esse dominio tem sofrido com a exploragéo de re-
cursos minerais, a construgéo de hidroelétricas, o desma-
tamento e as queimadas para introducdo de gado.
Ostextos | e ll referem-se, respectivamente, aos dominios
a) dos mares de morros e do cerrado.

b) da pradaria e dos mares de morros.

¢) do cerrado e amazénico.

d) da pradaria e das araucarias.

as araucarias e amazonico.
Exercicios complementares

Kl O mapa destaca duas areas, 1 e 2, que apresentam
tipos climaticos bem caracteristicos.

Defina os tipos climaticos das areas assinaladascom1e2e
compare as suas distribuicdes de temperaturas e chuvas.

20 — 9 OBJETIVO

Area 1 — Amazénia: clima equatorial — Af, com chuvas o ano todo na por-
¢tio ocidental, e Am, na porcéio central, onde a estiagem estd restrita a cerca
de trés meses. As médias térmicas vio de 26°C a 24°C, resultando em pe-
quena amplitude térmica (2°).

Area 2 — regido Sul: dima subtropical — Cf, com chuvas regulares e sem estacio
seca. As médias térmicas variam de 24°Ca 12°C, resultando em maior amplitu-
de térmica (12°).

E Diferencie o clima tropical tipico do tropical de altitude,
observando as siglas de Képpen e suas respectivas ca-
racteristicas.

Tropical tipico — Aw: quente, semidmido, com chuvas concentradas no ve-
rdio e seca no inverno.

Tropical de altitude — Cw: mesotérmico Gmido, com chuvas mais abun-
dantes durante o verdo e pequena estiagem de inverno.

El Observe os climogramas a seguir.

°C mm °C mm
30 600 30 600
25 S 500 25 500
20 1 Laoo 20 400
15 4 L300 15— 300
10 L200 10 B _ Bl 200
5 - 100 5 A | 100
, lme_mlHM,
JFMAMJJASOND JFMAMJ JASOND
°c mm
30 600
PYS o — Y
20 400
15 = 300

10 _—’:-:|7 200

5 HHHHH L 100

,1mll Om!,
JFMA D

M
Paulo Roberto Moraes, Geografia Geral e do Brasil

Os climogramas acima referem-se, respectivamente, aos
seguintes climas brasileiros:

a) tropical de altitude, tropical e tropical umido.

b) equatorial semiimido, tropical de altitude e tropical
semiarido.

¢) tropical umido, equatorial semiumido e equatorial umido.

equatorial umido, tropical tipico do Brasil central e tro-

pical umido do litoral oriental do Nordeste.
e) tropical, subtropical e tropical de altitude.

0 clima equatorial dmido tem pequena amplitude térmica e chuvas abun-
dantes o ano todo. 0 tropical fipico destaca-se por uma estacéo chuvosa no
verdo e estiagem de inverno. No tropical do litoral oriental do Nordeste, as
chuvas ocorrem no outono e inverno e a esfiagem, no verdo.



O bioma da figura acima é caracteristico de uma impor-
tante area do Nordeste brasileiro que possui condi¢cdes
climaticas e edaficas particulares no interior do pais. Esse
bioma, no que concerne as condi¢cbes climaticas, surge
dominantemente nos ambientes que apresentam, segun-
do a classificagdo de Képpen, o clima

BSh.

a) As. b) Cfa. c) Am. d) Aw.

0 clima BSh corresponde ao semidrido, caracterizando-se por elevadas tem-
peraturas, baixos indices pluviométricos e irreqularidade na distribuicdo de
chuvas. As cactéceas sio fipicas da vegetaco de caatinga, adaptada a esse
tipo de dima do sertio do Nordeste.

ﬂ No Brasil, este clima apresenta elevadas temperatu-
ras, sempre superiores a 24°C, e pequena amplitude tér-
mica anual, pois a diferenca entre a média do més mais
guente e a do més mais frio ndo ultrapassa 3°C. Mas o
que torna este clima singular é o volume de precipitagdes,
que varia entre 1.800 e 3.000 mm. As chuvas do tipo con-
vectivo ocorrem durante todo o ano, néo existindo um pe-
riodo seco.

As caracteristicas descritas referem-se ao clima

a) tropical de altitude. d) tropical tipico.
equatorial. e) umido de encosta.
¢) litoraneo umido.

No Brasil, apenas o clima equatorial (Af).

ﬂ (Ufop) Sobre os dominios morfoclimaticos brasileiros,
assinale a op¢éo incorreta.

a) O dominio da Amazénia é constituido de terras baixas
e florestas equatoriais e uma hidrografia riquissima, mas
seus solos sao, em geral, de baixa fertilidade.

b) O dominio da araucaria é constituido pela regido de
clima subtropical e possui terrenos predominantemente
férteis, principalmente na regido oeste do Parana.

¢) O dominio da caatinga é constituido por areas semiari-
das e solos pouco profundos devido a escassez de chuva.
@) O dominio das pradarias possui uma vegetacao flores-
tal do tipo equatorial e seu relevo caracteriza-se por gran-
des areas montanhosas, principalmente no Sudeste.

e) O dominio do cerrado é constituido por chapadas e cha-
paddes tropicais e, em algumas &reas, possui manchas de
terra roxa, um tipo de solo de grande fertilidade natural.

0 dominio das pradarias caracteriza-se por vegetaciio herbécea e clima sub-
tropical Gmido, em dreas de topografia suave, com presenca de coxilhas
(pequenas colinas arredondadas).

(Unicentro — Modelo Enem)
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A partir da analise do mapa e dos conhecimentos sobre
os dominios morfoclimaticos do Brasil, pode-se afirmar:
a) | — dominio amazénico, caracterizado por um relevo
homogéneo, clima quente, com grandes amplitudes tér-
micas e vegetacao exuberante.

b) Il—dominio do cerrado, ocupado em grande parte pelo
Planalto Central, com clima tropical imido e predominio
dos solos de loess.

c¢) lll—dominio da caatinga, caracterizado pelo predomi-
nio dos solos podzélicos, pobres em minerais, pelos cha-
paddes e pelo clima semiarido.

IV — dominio da araucéria, bastante desgastado pela
exploragao da madeira, com clima subtropical e planalto
como forma de relevo predominante.

e) V —dominio das pradarias, com solos profundos e fér-
teis, relevo acidentado e clima tropical de altitude.

| — Dominio amazénico, caracteriza-se pelas pequenas amplitudes térmicas.

II — Dominio do cerrado, com clima alternadamente seco e dmido e predo-
minio de solos lateriticos.

[Il — Dominio da caatinga, caracteriza-se por solos rasos (litossolos), com
predominio de depressdes interplandlticas.

V - E o dominio dos mares de morros florestados. As pradarias estdo na
Campanha Gadcha, ao sul do RS.
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Exercicios-Tarefa

n As figuras a seguir apresentam os mapas com a atua-
cdo das massas de ar no inverno e no veréao brasileiros e
o climograma da cidade de Cuiaba.

De acordo com a atuacéo das massas de ar equatorial con-
tinental, tropical atlantica e polar atlantica, justifique as varia-
cOes da temperatura e da pluviosidade do clima de Cuiaba.

Resolucgéo:

A temperatura mantém-se elevada o ano todo, pois as
duas massas de ar que afetam a regido sao quentes. No
inverno, ocorre também o fenémeno da friagem, causada
pelo avanco da massa polar atlantica, resultando na que-
da de temperatura.

A pluviosidade € elevada no verado, periodo de influéncia
da massa equatorial continental, que € umida. Durante o
inverno, a massa tropical atlantica ndo consegue levar a
umidade, causando uma reduc¢do na quantidade de chuva.

Ed Observe os climogramas a seguir, que indicam a vari-
acao térmica e pluviométrica.

Esses climogramas, da esquerda para a direita, podem
referir-se as cidades de

a) Blumenau — Juazeiro — Recife.

b) Recife — Blumenau — Juazeiro.

c) Juazeiro — Blumenau — Recife.

d) Recife — Juazeiro — Blumenau.

e) Blumenau — Recife — Juazeiro.

Resolucgéo:

Em Blumenau, o clima & subtropical (Cf); em Juazeiro,
BA, o clima é o semiarido (BSh) e, em Recife, tropical com
chuvas de outono e inverno e estiagem de verao (As).
Resposta: A
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ﬂ Nao raro, a temperatura no Rio de Janeiro cai brusca-
mente em funcéo da chegada de frentes frias.

a) O que sao frentes?
Resolucgéo:

As frentes sao areas limitrofes entre massas de ar de pro-
priedades diferentes.

b) Dé o nome das massas responsaveis pela formacao
das frentes frias que atingem o Rio de Janeiro e apresente
suas principais caracteristicas.

Resolucéo:

A massa tropical atlantica (mTa), que se origina no Atlanti-
co Sul, quente e Umida, e a massa polar atlantica do he-
misfério Sul (mPa), fria e umida.

IBW Os climogramas sdo representaces graficas que
apresentam as médias mensais de chuvas e de tempera-
tura do ar atmosférico de uma determinada localidade.
Neles, as barras representam as médias pluviométricas
mensais (mm) e a linha indica a média mensal de tempe-
ratura (°C).

Analise, a seguir, o climograma da cidade de Sao Paulo.

Sobre o climograma da cidade de Séao Paulo € valido afir-
mar que ele representa o clima



a) subtropical, com chuvas bem distribuidas o ano todo e
invernos rigorosos.

b) tropical de altitude, com verdo umido e inverno seco.
¢) equatorial umido, com médias elevadas de temperatu-
ra e pequena amplitude térmica.

d) subtropical Umido, com médias pluviométricas eleva-
das durante todo o ano.

e) litorAneo umido, com outono seco e inverno com chu-
vas torrenciais.

Resolucéo:

O clima de Sao Paulo é o tropical de altitude (Cw), carac-
terizado por temperaturas amenas, devido as médias alti-
métricas em torno de 800 m, com chuvas de verdo e
estiagem de inverno.

Resposta: B

AULA 3

FORMACOES VEGETAIS DO BRASIL: FLORESTAIS,
ARBUSTIVAS, HERBACEAS E COMPLEXAS

Exercicios propostos

Kl Cite os fatores que influenciam na formagéo dos
vegetais.

0 tipo de clima, relevo, estrutura geoldgica, solo, hidrografia, assim como
sua interacdo com agentes biologicos e a acdo antropica.

E Observe o0 mapa das principais formagdes vegetais
do Brasil e complete a legenda.

[ ]1. _Cerrado
- o _Campos
|:| 3 (aatinga

Complexo do pantanal

Mangues

Floresta amazénica

ok
7.
8.
e

Mata atldntica

Mata de araucarias

Mata dos cocais

ﬂ Complete as lacunas com a formacéo vegetal corres-
pondente as respectivas caracteristicas e figura.

a) Floresta equatorial amazénica ou

hileia — floresta ombréfila (sombria),
densa, latifoliada, higrdfila, perene e subdividida em trés
patamares do relevo —; caaigapo -
trecho da floresta sempre alagado, onde se desenvolve a
vitéria-régia —; mata de virzea — parte da
floresta sujeita a inundagdes periédicas, onde encontra-
mos a seringueira —; mata de ferra firme ou
caaetd — sempre livre das inundacoes,
ocupa a maior extenséo, sendo rica em formag¢des como
o castanheiro, o cacaueiro, o caucho e outros.

b) (aatinga — vegetacéo tipica de clima
semiarido, &€ formada por cactaceas, bromeliaceas e arvo-
res, destacando-se pelo extrativismo de fibras vegetais,
COomo 0 caroa, a piagava e o sisal.

Nesse dominio aparecem os inselbergs, ou morros resi-
duais, resultantes do processo de pediplanacéo em clima
semiarido.
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c) (errado — formacao arbustiva, com
troncos retorcidos e recobertos de casca grossa, ten-
do-se transformado, desde 1975, com o Programa Polo-
centro, na nova fronteira agricola do Brasil.

E dominio tipico do clima tropical semitimido do Planal-
to Central. Os solos séo pobres e acidos, mas, com o
método de calagem (adi¢do de calcéario ao solo), estédo
sendo aproveitados.

d) Mata dos pinhais ou de araucdrias -
floresta subtropical, homogénea, aciculifoliada, com gran-
de aproveitamento de madeira e erva-mate. Ocupa as mé-
dias altitudes do Planalto Meridional (800 a 1.300 metros).
A ocupacéo humanatem sido intensa nesse dominio, res-
tando menos de 20% dessa floresta.

e) Pradarias ou campos -
formagéo vegetal correspondente ao pampa, ou Campa-
nha Gaucha, onde o relevo baixo e ondulado das coxilhas
€ coberto por vegetacédo herbacea. A ocupacgao econémi-
ca nesse dominio tem-se efetuado pela pecuéria extensi-
va e pela rizicultura irrigada.

f) Mata dos cocais ou babaguais -
formacgéo vegetal caracterizada pela transi¢éo climatobo-
tanica entre o Maranh&o, Piaui e norte do Tocantins, des-
tacando-se o aproveitamento do coquinho babagu.

O babacu é um grande recurso natural regional, pois de
sua semente extrai-se um 6leo de grande aplicagéo in-
dustrial (alimentos, cosméticos, sabao, aparelhos de
alta preciséo).
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9) Mata atldntica — floresta
ombrofila, latifoliada tropical Umida de encosta, que ocupa
as escarpas dos planaltos voltadas para o oceano. Essa
floresta sofreu grandes devastagées: no Nordeste, devido
a agroindustria da cana-de-agucar e do cacau; no Sudes-
te, em decorréncia da expansao urbana, industrial, agri-
cola e até da poluicdo. Essa devastagao tem aumentado
0 problema da eroséo dos solos, causando desde a for-
macédo de vogorocas e frequentes deslizamentos até o
assoreamento dos rios.

h) Manguezais — formacgéo vegetal
complexa, caracterizada pela presenca de plantas haldfitas,
com raizes aéreas (pneumatofaras), em solos lodosos, for-
mada na interface entre os sistemas marinho e fluvial.

i) Complexo do pantanal mato-grossense -
formacao vegetal complexa, caracterizada como uma mis-
celanea de espécies vegetais de diferentes ecossistemas,
com florestas tropicais, cerrados, campos e caatinga.

’E Terrenos sedimentares D Terrenos cristalinos ‘

(UnB) Sobre o desenho acima, podemos afirmar:
a) 1-—varzea; 2 —teso; 3 — caaigapo
1 —rio e igapd; 2 — area inundavel; 3 — caaeté
c) 1-—igapg; 2 — caaeté; 3 — varzea

d) 1 —varzea; 2 —furo; 3 —igapo

Bl (Ucsal) Em reportagem, a revista Veja afirmou que
uma parte da regido Nordeste, maior que o Ceard, esta se
tornando imprestavel para a lavoura. Observe o0 mapa.

PROCESSO

. em curso

|:| concluido

As areas destacadas no mapa sofrem o processo de



@ desertificagdo, motivada pela ocupag¢édo desordenada
e predatéria de regides de grande fragilidade ambiental.
b) reducédo dos indices pluviométricos, motivada pela
permanéncia de células de alta pressao, que reduzem a
evaporacao e a formacgéo de chuvas.

c) deslizamento dos solos, motivado pela presenca de la-
vouras de subsisténcia em areas de declives acentuados.
d) afundamento dos solos, motivado pela excessiva extra-
cao de agua em pocgos artesianos construidos na regiao.
e) desaparecimento do lencol freatico, motivado por pro-
cessos tectonicos que tém, sistematicamente, criado fen-
das profundas no subsolo.

B (Unesp) Observe o mapa e as gravuras.

Brasil
Tipos climaticos

Fontes: .

— Simielli, M.E. Geoatlas basico. Editora Atica

— Garcia, Hélio C. e Garavallo, T.M. Li¢oes de

geografia. Editora Scipione

No mapa do Brasil, os algarismos romanos indicam os ti-
pos climéticos e as gravuras numeradas de 1 a 3 repre-
sentam alguns tipos de vegetacéo. Assinale a alternativa
que apresenta a correspondéncia entre os tipos climati-
COs e as paisagens vegetais.

a) I-1;11-2;11-3
GYI-1;11-3;1IV-2
c) V-1;ll-2;1V-3
d) I1-3;1ll-1;V -2
e)1-3;11-2;,V-3

As madeiras, como o jacarandd, caviluna, peroba e
cedro, séo exploradas, principalmente, na(o)

a) floresta amazonica.
b) floresta de transicéo.
¢) cerrado.

floresta atlantica.

e) complexo do pantanal.

Exercicios complementares

BIOMA DA
CAATINGA

BIOMA DO
CERRADO

BIOMA DO
PANTANAL

BIOMA
DA MATA
ATLANTICA

BIOMA DO
PAMPA

Com base no texto, no mapa e nos conhecimentos sobre
o tema, considere as afirmativas a seguir.

. A mata atlantica e a Amazébnia sdo exemplos de bio-
mas florestais em que as chamadas plantas epifitas e os
cipds convivem com as demais plantas, tanto em relagdes
simbiénticas quanto em relagdes parasitarias, disputando
as partes mais altas da floresta em busca de luz solar.

Il. O bioma do cerrado é uma formagéo vegetal comple-
xa, na qual estdo presentes o estrato arbéreo, composto
em grande parte por arvores de pequena altura, troncos
retorcidos e recobertos de cascas grossas, e abundante
vegetacao herbacea.

lll. O bioma da mata atlantica é composto apenas por flo-
restas tropicais latifoliadas, nas quais predomina o estrato
herbaceo, onde se instalam as bromélias epifitas e as or-
quideas.

IV. O bioma da caatinga apresenta plantas com atividade
decidual, raizes profundas e mecanismos de adaptac¢éo
que minimizam a evapotranspiragcdo, permitindo maior
capacidade de sobrevivéncia em face do solo e do clima
desse bioma.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il s&o corretas.

b) Somente as afirmativas | e Ill sdo corretas.

¢) Somente as afirmativas Il e IV sao corretas.
Somente as afirmativas I, Il e IV sao corretas.
e) Somente as afirmativas Il, Ill e IV sao corretas.

Somente a afirmativa |11 & incorreta, pois no bioma da mata atldntica predo-
mina o estrato arhdreo, no qual as copas das arvores impedem que os raios
solares atinjam o solo, formando um ambiente ombrofilo (sombrio), que ini-
be a formacgio do estrato herbéceo (plantas rasteiras).
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ﬂ A &rea desmatada da Amazdnia Legal, composta por
nove estados, aumentou 2% de 2002 para 2003. Sobre o
processo de derrubada da floresta amazonica nestes ulti-
mos anos, é correto afirmar que

a) o fluxo crescente de turistas estrangeiros, atraidos
pela floresta amazénica, é a principal causa do aumento
do desmatamento no estado do Amazonas.

b) o setor ocidental da Amazdnia Legal é a area com maior
concentracdo de rodovias e de nucleos urbanos, sendo,
portanto, a menos preservada da regido.

c) a exploragéo predatéria de madeiras nobres, como o
mogno, praticada por madeireiras clandestinas, diminuiu
nos ultimos anos, em decorréncia da perda do valor co-
mercial dessa madeira no mercado internacional.

d) a construgdo de usinas hidrelétricas, como as de Pau-
lo Afonso e Trés Marias, ampliou o desmatamento na
Amazénia em centenas de milhares de km?, tendo em vis-
ta a dimensao dos seus reservatorios.

0 Arco do Desmatamento, extensa faixa continua que
vai de Rondbnia ao Maranhéo, passando pelo Mato Gros-
so e pelo Para, caracteriza-se pela expansao das lavou-
ras de soja, que atraem agricultores para as areas desma-
tadas e abandonadas.

Dos nove estados que integram a Amazénia Legal, apenas o MT e o MA niio
fazem parte da regito Norte. 0 Arco de Desmatamento é a drea de expan-
sio da fronteira agricola que sofreu desmatamento pela exiracdo da mo-
deira e criacio de pastos e posteriormente foi ocupada por lavouras comer-
ciais voltadas para a inddstria e a exportacéo.

EJ Observe aimagem a seguir.

Disponivel em:
<http://eadmelo.sites.uol.com.br//cerrd/index.htm>
Acesso em: 3 out. 2006

As caracteristicas da paisagem representada na imagem
indicam a existéncia de solos

a) profundos e de elevada fertilidade natural.

b) profundos e ricos em matéria orgénica.

C) rasos, acidos e pobres em minerais.

d) rasos e ricos em minerais basicos.

profundos, acidos e de baixa fertilidade natural.
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A formaciio vegetal & o cerrado. Destacam-se os froncos retorcidos, a casca
grossa e raizes profundas, tipicas de latossolos (profundos) que sofreram
processos de laterizagdio, formagdo de crosta ferruginosa e dcida, que reduz
a sua ferfilidade superficial. Dai a necessidade de se corrigir a acidez do solo
com a aplicacdio de calcdrio (calagem), para tornd-lo cultivavel.

B Considere os mapas e as afirmacées a seguir.
Mangues

60°N

30°N
OD

30°S
60°S

5200 km
Fonte: www.ecoworld.com. Acessado em junho de 2008

Zonas coraliferas

60°N

30°N
00
30°S

60°S

5200 km
Fonte: www.oceanservice.noaa.gov
Acessado em junho de 2008

I. Atualmente, observam-se significativos graus de degra-
dacéo de ecossistemas marinhos e costeiros, sendo o man-
gue um dos mais afetados, especialmente em decorréncia
de sua posicéo préxima as principais fontes de polui¢éo.

Il. Dentre as mais graves ameacas as regides coraliferas
do planeta, estdo os efluentes langados por acidentes
com embarcacgdes, o aquecimento global, a exploragdo
predatoria e a poluicdo em zonas costeiras.

lll. Os mangues constituem-se em ecossistemas resis-
tentes e adaptaveis a mudancas fisicas, o que se compro-
va por sua distribuicdo independente de zonas térmicas.
IV. As regibes coraliferas, embora permanentemente amea-
cadas de degradagéo, estdo entre os ecossistemas mais re-
sistentes do planeta, tal como ocorre com 0s mangues.
Estéa correto apenas o que se afirma em

a)l. bl @lell. d)lell

[Il e IV sdio incorretas, pois fanto os manguezais, quanto as dreas coraliferas
siio ambientes muito vulneraveis d perda de sustentabilidade de seus ecos-
sistemas, em face de afividades predatérias causadas por acéio antrépica.

e) LllelVv.



El Os cerrados brasileiros sao formados por arvores de
aspecto xeromoérfico, tortuosas e espacgadas, com troncos
de cortica espessa e folhagem coriacea e pilosa, muitas
vezes lembrando a caatinga arbustiva densa da regido do
semiarido nordestino.

Adaptado de: ROSS, J. (org.). Geografia do Brasil.

Sao Paulo: Edusp, 1996

O fator que pode explicar tal semelhanca fisionémica en-
tre os dois tipos de vegetacéo é
a) a baixa umidade nos solos do cerrado, com arvores
com menor capacidade de captar e armazenar agua do
ambiente.

@ a baixa fertilidade natural dos solos do cerrado, em ge-
ral muito acidos, pobres em calcio e nutrientes em geral.
c) a vigéncia de um clima tropical seco e de altitude no
cerrado, responsavel por invernos mais chuvosos e ve-
rées mais quentes e secos.

d) o uso intensivo das queimadas como fator de manejo
e controle do cerrado, para eliminagdo de gramineas.

e) o extenso desmatamento do dominio dos cerrados para
a producao de soja e gado, tornando a regido mais seca.

Essa semelhanga arbustiva e xeromérfica resiringe-se a aparéncia da vege-
tacdo. As condicdes pedoldgicas sdo fotalmente desiguais: no cerrado predo-
mina o latossolo (profundo) e lateritico (6cido/ferruginoso), enquanto na
caatinga o solo é raso (litossolo), rico em nutrientes (sais minerais), em ra-
ziio da escassez de chuvas.

A Responda a questio com base no texto apresentado,
sobre um dos biomas encontrados no Brasil.

Embora seja o segundo bioma mais ameagado do plane-
ta, grande parte da populacgéo brasileira vive nesse espa-
co. Alguns estudiosos apontam que resta hoje menos de
8% do bioma original, em cuja faixa de abrangéncia se
formaram as primeiras aglomeragdes urbanas, os polos
industriais e as metropoles.

O bioma a que se refere o texto acima é
a mata atlantica. d) a mata de cocais.

b) a caatinga. e) a floresta equatorial.

¢) o pantanal.

Por localizar-se mais proximo do litoral, o bioma da mata atléntica sofreu
devastactio por um periodo mais prolongado — desde o periodo colonial,
quando inexistiam o sistema rodoferrovidrio e o de navegacdo fluvial dota-
do de edusas, que permitiriam a navegabilidade de rios encachoeirados. 0
transporte maritimo era o Gnico com grande capacidade de transporte de
carga de longas distncias, exceto quando houvesse rios naturalmente nave-
gdveis, como foi o caso do rio Amazonas. Assim, os maiores aglomerados ur-
banoindustriais estdo mais concentrados nas proximidades do litoral, onde
se desenvolveu o hioma da mata atléntica, de enorme biodiversidade e mui-
to ameacado de extincdo.

Observe o grafico que correlaciona duas variaveis:
médias térmicas e indices pluviométricos.
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Os biomas do Brasil, cujas condigdes ambientais estdo
representadas no grafico pelas regides demarcadas I, I,
Il e IV, correspondem, respectivamente, a

a) cerrado, caatinga, floresta amazénica e floresta atlantica.
b) pampa, cerrado, floresta amazénica e complexo pan-
taneiro.

¢) cerrado, pampa, floresta atlantica e complexo pantaneiro.
d) caatinga, cerrado, pampa e complexo pantaneiro.
caatinga, cerrado, floresta atlantica e floresta amazonica.

Em I, as médias térmicas mantém-se elevadas, em torno de 27°C, enquanto
os indices pluviométricos estiio inferiores a 1 000 mmy/a, indicando um am-
biente de clima semidrido, tipico da caatinga.

Em I, as médias térmicas aproximam-se dos 24°C, com pluviosidade em tor-
no de 1400 mm/a, indicando um ambiente do clima tropical fipico, que fa-
vorece o desenvolvimento do bioma do cerrado.

Em I, as médias térmicas siio as mais baixas, proximas de 22°C, com pluviosi-
dade elevada, o que é caracteristico do clima tropical de altitude em encostas
sujeitas as chuvas orogrdficas — um ambiente tipico da mata atléntica.

Em IV, as médias térmicas giram em torno dos 25°Ce a pluviosidade & muito
elevada, em torno de 2 500 mm/a — um ambiente tipico do bioma da flo-
resta amazonica.

B} Com base no mapa dos ecossistemas brasileiros, as-
sinale a(s) proposicéo(des) correta(s).

1
3 8
2
7
6

5 Fonte: Adaptado de

Atlas Meio Ambiente do Brasil.

4 Brasilia: Embrapa /

Terra Viva, 1996
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(01) Baixas altitudes e solos com baixos indices de nutri-
entes sdo caracteristicas predominantes do ecossistema
identificado com o numero 1.

(02) Os ecossistemas identificados com os numeros 2 e
3 representam, respectivamente, o cerrado e a caatinga.
(04) No ecossistema de numero 4, predominam as for-
macgoes arbdreas e arbustivas.

(08) O ecossistema de numero 5 é classificado como
mata de araucéria e ocupa as areas de baixas altitudes da
regido Sul.

(16) As formacgdes vegetais do ecossistema identificado
com o numero 6 correspondem a uma floresta tropical. A
sua intensa devastacéo deve-se principalmente a intensa
urbanizacéo e industrializagéo.

(32) O ecossistema identificado com o numero 7 apre-
senta-se como uma formagéo vegetal complexa.

(64) Duas formagbes vegetais caracterizam o ecossiste-
ma numero 8: a mata de galeria e os manguezais.

A soma dos itens corretos é:
01+02+16+32=51

0 item 04 & incorreto, pois a drea 4 corresponde ds pradarias (vegetagdo de
campos limpos) da Campanha Gadcha.

0 item 08 & incorreto, pois a mata dos pinhais (araucaria) tem seu habitat
em terras altas das regioes Sul e Sudeste.

EJ A questio esta relacionada a paisagem vegetal e as
afirmacgdes a seguir.

I. A vegetacdo tem sido destruida ha véarias décadas, em
virtude da especulagdo imobiliaria em areas valorizadas
do litoral brasileiro.

Il. Nesse ecossistema, existem importantes fornecedo-
res de nutrientes, que favorecem a reprodugédo de vida
marinha e, consequentemente, a atividade pesqueira.

lll. A vegetacéo é tipica de areas de aguas mais frias
onde ha forte abrasdo marinha; ela toma o lugar antes
ocupado por terragos e falésias.

Esta correto somente o que se afirma em

a)l. b)yll. Elell. d)lell.

0 item I11 é incorreto porque a formaciio vegetal refratada é o mangue, que
se desenvolve em ambiente de contato entre a desembocadura de rios de
dgua doce e as inundacdes de marés, onde as plantas sio adaptadas tanto &
salinidade (halofitas) quanto aos solos lodosos, de baixa oxigenacdo, fato
pelo qual as raizes buscam o oxigénio no ambiente aéreo (pneumatdfaros).

e) lell.
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Sua ocorréncia se da nos litorais baixos, inundaveis, influenciando as médias
térmicas das aguas superficiais, que sio mais elevadas.

0s manguezais — por ocorrerem em ambientes livres dos vagalhdes das on-
das e protegidos pelo emaranhado de pneumatdforos (raizes), o que propi-
cia a reproduciio dos animais, por resquardd-los dos grandes predadores —
sio apelidados de bercarios do Atldntico (no caso brasileiro).

Exercicios-Tarefa

El Aponte a afirmativa correta.

a) Em 1938, foi criado, no Brasil o INM (Instituto Nacional
do Mate), com a finalidade de racionalizar o cultivo do cha
do Vale do Ribeira (SP).

b) O eucalipto, planta nativa tanto do Brasil como da Aus-
tralia, estad tendo incrementada a sua plantagéo, visan-
do-se, principalmente, a produgéo de chapas compensa-
das para exportagao.

¢) Porto Murtinho, no rio Parana, apresentou um cresci-
mento rapido, em virtude do desenvolvimento da cultura
do cha-da-india naquela regido. Hoje, Porto Murtinho é
um entreposto importante desse produto.

d) Das formagdes vegetais do Brasil, a caatinga € a que
oferece mais possibilidades de extracdo de madeiras
para a industria de moéveis.

e) A mata atlantica da regido do Vale do Paraiba foi bas-
tante devastada pelo homem.

Resolucéo:

a) O chéproduzido no Vale do Ribeira é originario do Cei-
lao (Sri Lanka). Nao esta relacionado ao mate (/lex para-
guaiensis), que é nativo do Centro-Sul da América do Sul.
b) O eucalipto ndao é nativo do Brasil, mas apenas da
Australia.

¢) O Parana nao é produtor do cha-da-india e sim de
erva-mate.

d) A caatinga é uma formacéo arbustiva e xerdfita, com
reduzido potencial voltado para a industria madeireira.

Resposta: E

Ed Sao descritos abaixo dois processos de degradacéo
ambiental que ocorrem no Brasil:

I. Nesta area, o processo de “desertificacdo” decorre da
intensificacao das atividades tradicionais de pastoreio, aci-
ma dos niveis de suporte do ecossistema, da realizagéo de
préticas agricolas sem conhecimento técnico e do corte de
vegetacao nativa para servir como lenha. A area atingida
pelo processo de desertificagdo é superior a 600.000 km?.

Il. Nesta area, o processo é de “areniza¢do”, causado pela
acao das aguas e do vento sobre depdsitos arenosos pou-
co consolidados, em ambiente de clima umido. O constan-
te pisoteio do gado, o uso do fogo para eliminar as sobras
secas da pastagem apos o inverno e o uso de maquinas
pesadas na atividade agricola criam sulcos que aceleram o
processo de formacgdo dos areais. A degradacdo atinge
dez municipios e corresponde a uma area de 3,67 km2.



Os dominios vegetais que envolvem as areas citadas em
| e Il séo, respectivamente:

a) caatinga e campos.

b) caatinga e cerrado.

¢) cerrado e mata atlantica.

d) pantanal e mata de araucaria.

e) cerrado e mata de araucaria.

Resolucéo:

A caatinga, que tem seu habitatno sertdo semiarido, € um
bioma vulneravel a desertificagdo, causada pelo manejo
inadequado do solo. Ja os campos da Campanha Gaucha
constituem um bioma tipico de chuvas regulares, onde o
manejo inadequado do solo pode resultar em uma néo re-
novacao de sua vegetacao original, dai o termo mais ade-
quado ser arenizagao.

Resposta: A

Ed Sobre as grandes paisagens naturais brasileiras, con-
sidere as afirmativas a seguir, assinalando com V as ver-
dadeiras e com F as falsas:

() O desmatamento da floresta amazbénica, para o de-
senvolvimento econémico da regido, € considerado por
muitos politicos como “o prego do progresso”. Essa de-
vastagcéo da floresta causa grandes impactos ambien-
tais, mas nao chega a atingir as populagcdes que vivem
nessa area.

() O pantanal mato-grossense & um dos maiores patri-
ménios ecoldgicos da humanidade, segundo a ONU. A
complexa formagédo natural dessa regido, que lembra as-
pectos do cerrado, da floresta amazdnica e até da caatin-
ga, aparece como um atributo para o desenvolvimento da
atividade turistica.

() Acaatinga ocupa, aproximadamente, 11% do territ6-
rio brasileiro, sendo o sertdo nordestino a tipica represen-
tacdo desse tipo de paisagem natural. O clima seco,
devido as chuvas escassas € ao solo arido, impede o cul-
tivo de alimentos, mesmo utilizando técnicas modernas
de irrigacao.

() Ocerrado brasileiro é a paisagem natural que sofreu
mais transformagdes nos ultimos dez anos. O agronego-
cio, impulsionado pela possibilidade do plantio de soja
nessa area, vem causando fortes impactos ambientais.
() O chamado “dominio das pradarias”, tradicionalmen-
te denominado de pampa gaucho, caracteriza-se pela ve-
getacdo herbacea tipica de climas temperados e
subtropicais. E uma area propicia ao desenvolvimento da
pecuaria como atividade econdmica.

A sequéncia correta é:

a) FFVVV c) FVFFV e) FVFVV
b) VVFFV d) VVFVF
Resolucéo:

A primeira assertiva € incorreta, porque o desmatamento
da floresta amazo6nica provoca lixiviagao e arenizagdo do
solo, prejudicando a sustentabilidade do ecossistema,
que inclui também caboclos e indios.

A terceira assertiva € incorreta, porque o uso de técnicas
modernas, como a irrigacéo, tem trazido grande desen-
volvimento da fruticultura irrigada, principalmente na re-
gido de Juazeiro e Petrolina, que se destacam na
producdo de uva e manga.

Resposta: E

Y Os fatores basicos que diferenciam os cerrados das caa-
tingas estéo relacionados com a posicao e o volume da 4gua
existente logo abaixo da superficie durante a estacéo seca.
Nesses ambientes o lencol d’agua fica abaixo do nivel dos
talvegues; entretanto, no cerrado existe agua permanente-
mente disponivel para vegetais de raizes longas e pivotantes.

Figura: A caatinga na visao de Percy Lau

] Figura: O cerrado na visao de Percy Lau.
(AB'SABER, 2003)

Fonte: AB'SABER, Aziz Nacib.

Os dominios de natureza no Brasil:
potencialidades paisagisticas.

Sao Paulo: Atelié Editorial, 2003. p. 32— 33.

Com base no texto e na figura é correto afirmar:

a) E nos suportes ecolégicos da dinamica das aguas su-
perficiais que reside a grande diferenca entre os ecossis-
temas do cerrado e da caatinga.

b) E nos suportes ecolégicos da dindmica geoldgica que
reside a grande diferencga entre os ecossistemas do cerra-
do e da caatinga.

c) E nos suportes ecolégicos da dinamica dos lengéis
d’agua subsuperficiais que reside a grande diferenca en-
tre os ecossistemas do cerrado e da caatinga.

d) E nos suportes ecolégicos da dinamica geomorfolégica
que reside a grande diferenca entre os ecossistemas do
cerrado e da caatinga.

Resolucgéo:

No cerrado, os solos séo profundos (latossolos) e acidos
(lateriticos), o que tem como causa o predominio do in-
temperismo quimico, em razéo dos elevados indices plu-
viométricos no periodo de verdo. Ja a caatinga é tipica do
sertdo semiarido, onde predomina o intemperismo fisico,
com pouca incidéncia de chuvas, fato que resulta na for-
macao de solos rasos (litossolos) e ricos em nutrientes
(sais minerais).

Resposta: C
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